

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 396

Palma de Mallorca.—Miércoles 6 de Septiembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La máxima eficiencia

Parece que los densos nubarrones que se cernían en el horizonte político, barrantando una tormenta, se han desvanecido como por encanto. La nota política que publicamos ayer, en nuestra sección telegáfica, nos advierte la profunda calma que ha seguido a la agitación de los pasados días. Esta agitación era provocada, principalmente, por el conflicto que afirmábase había surgido entre el señor Sánchez Guerra y el general Buguete. Habrá disparidad de criterio sobre la manera de implantar el protectorado civil en Marruecos.

Después de las conferencias celebradas, se tiene la impresión de que ha triunfado el criterio del señor Sánchez Guerra. Recordemos una frase suya: Es imposible consentir que gobiernen los funcionarios de Correos, ni los generales que manden el Ejército de operaciones de África; quien gobierna es el Gobierno.

La crisis que se forjaba alrededor de la venida del Alto Comisario ha quedado, pues, descartada. El gobierno se siente robustecido, y con ánimo de proseguir su vida ministerial algún tiempo. Cuenta para ello con el apoyo de la concentración liberal.

Es un pensamiento y un propósito de la Concentración cerrar la serie interminable de las crisis que iban surgiendo en el cuerpo político a manera de ninchazones. Cualquier motivo, cualquiera discrepancia, eran causas para determinar la caída de un gobierno. Con esto no se hacía sino reproducir la eterna tela de Penélope.

¿Qué se necesitaba para cerrar la serie de las crisis? Pues, dar la sensación de que «quien gobierna es el Gobierno», según ha dicho el señor Sánchez Guerra. Los gobiernos que no gobiernan, y conste que gobernar no consiste siempre en «transigir», teoría flamante que estuvo algún tiempo en boga,—acusar una extrema debilidad.

Sobre el horizonte político remonta una esperanza: la de que los futuros gobiernos no vacilen a cualquier embate, ni sean juguete de cualquiera agitación. Claro está que para que tales gobiernos tengan la solidez y consistencia necesarias, se requiere que tengan cuerpo y espíritu. El cuerpo es su fuerza numérica y el apoyo con que le asiste la opinión. El espíritu es lo que da programa, o su visión de los problemas esenciales. Sin ese espíritu, serán por demás todas las galvanizaciones del cuerpo. A lo más, actuará este como una fuerza pesada que, en vez de vivificar, mata o angosta.

El señor Sánchez Guerra ha procurado, sinceramente debe declararse, infundir un espíritu en el cuerpo aletargado del partido conservador: defender la superioridad del Poder público contra la indisciplina, que es una constante invitación a la anarquía, y señalar un criterio fijo sobre la cuestión de Marruecos. Bien miradas, ambas cuestiones constituyen dos problemas vitales de la vida nacional.

Como respondiendo a esta conducta del gobierno, la concentración liberal ha manifestado a aquél, según se afirma, su apoyo incondicional. Son muy significativas las manifestaciones que un prohombre de la concentración, el señor Alba, ha hecho a un redactor del «Pueblo Vasco».

—Yo, ha dicho, soy un hombre de izquierdas, cada día más avanzado; pero me hallo firmemente convencido de que el éxito definitivo de nuestros ideales depende, ante todo, de que el país no confunda el radicalismo con la demagogia. Hay que buscar a todos los grandes problemas contemporáneos fórmulas jurídicas que los resuelvan. Los que formamos la coalición estamos dispuestos a conquistar el poder por la opinión pública, que es la única fórmula de recibirla pleno de autoridad y simpatía. Lo deseamos, sin impacencias, pero con el firme convencimiento de que no debe retardarse el advenimiento de una política francamente liberal y de amplia base.

Pero este programa, que suscitará enemigos por doquier, no puede, no ya realizarse, sino ni siquiera intentarse en una nación en que la indisciplina, política o social, corroe el cuerpo.

Para la implantación de las grandes reformas que se anuncian es necesaria una opinión honrada, que se manifieste, porque eso es un deber y un derecho, pero envuelta en esa túnica de la disciplina que es, después de todo, el verdadero ejercicio de la libertad.

Un gran beneficio puede proporcionar el señor Sánchez Guerra al país, haciendo que «quien gobierne sea el Gobierno». Precisamente, cuando la Concentración sea llamada a realizar las reformas, que constituyen su espíritu, y que, no lo olvidemos, vienen impuestas por los nuevos tiempos y las necesidades del país, necesitará de la máxima eficiencia de gobierno.

La máxima eficiencia de un Gobierno es su energía en resolver los problemas que su conciencia le obliga a plantear a la luz del día, que es el único camino para conquistar a la opinión, conforme ha declarado el señor Alba.

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

¿EN DONDE ESTAMOS?

Por telégrafo hemos enviado a EL DIA extensa referencia del dramón cinematográfico desarrollado el viernes pasado en la barriada de Pueblo Nuevo de esta ciudad.

Los barceloneses, y más los periodistas no tenemos ya derecho a asombrarnos de nada que ocurra en nuestra ciudad por más truculento e irracional que sea. Hace un par de meses, decía en una crónica y a propósito del robo en una joyería de la más que céntrica calle del Portal del Ángel y a las cuatro de la tarde, que nuestro apachismo iba manifestándose como en las grandes ciudades europeas, cuyo brillo y esplendor ha empañado.

Pero me olvidaba hacer notar que en Barcelona hay, además, otro elemento que se manifiesta en forma tan violenta que nada tiene que envidiar a esas manifestaciones morbosas que se ven en distintas ciudades europeas, manifestando el poco aprecio en que es tenida la vida humana.

Nosotros no hemos participado en la guerra, pero padecemos todas las tristes consecuencias de la lucha y nuestra postguerra es tan lamentable como pueda serlo la de otro país cualquiera.

A esto contribuye nuestra idiosincrasia y los problemas peculiares que aquí están planteados sin esperanzas de solución próxima.

Después de las guerras civiles que tanto han contribuido al retraso de España en el siglo XIX, en todas las regiones

quedaron restos de grupos acostumbrados a la vagancia y al libertinaje de la vida castrense. En todas partes, quedaron individuos inadaptados a la vida pacífica y civil que prefirieron hacerse bandidos antes que volver a cultivar sus campos y ser provechosos a sus semejantes. Pero este mal en Cataluña fué muy sensible. Toda ella quebrada y vestida de bosques, ofrecía lugar propicio a las hazañas del «trabucaire», como, en otros tiempos, lo había ofrecido a nuestro clásico bandido, mezcla de fascinoso y de político y aún, más de una vez, expresión del anhelo no conformista con el régimen implantado en nuestra tierra.

Así, las bandas, nombre primero aplicado a los que se ponían de un «bando» determinado en las contiendas civiles y que, después ha designado exclusivamente la degeneración criminal de la lucha, son cosa muy adecuada a nuestra manera de ser, porque responden a este estado de inquietud permanente en que hace siglos se desenvuelve Cataluña.

En este aspecto, los pasajes del «Don Quijote» dedicados a la vida y hazañas del «bandolero» Roque Guinart, la consideración que le guarda Cervantes, en lo que dice y aún más en lo que deja entender, continúa siendo de una triste actualidad.

Digo todo esto porque las pocas noticias que se tienen de los autores de ese robo audaz sobre toda ponderación, indi-

can que se trata de una partida de sindicalistas que han acentuado su audacia y ya no se contentan con arrebatar el semanal que para los obreros de una fábrica o una obra importantes llevan los encargados de pagarlos, sino que se han atrevido a lo que supera toda suposición.

Consideremos que en el tren asaltado iban 150 obreros, algunos de los cuales podían llevar armas, además del pagador y los obreros de su confianza encargados de transportar la caja llena de plata más que de billetes como cumple a una cantidad dispuesta para pagos pequeños, consideremos que cerca del desvío que debe tomar el tren para llevar los obreros a los talleres de la compañía M. Z. A. hay unas baterías de costa con un pequeño destacamento de soldados, consideremos todo lo que a esta se acompaña, y veremos la audacia que necesitan ocho o diez hombres para hacer parar un tren y desbaliarlo.

Otra cosa notable de este dramón es el poco provecho que podían sacar los ladrones de un asalto que tanto peligro encerraba.

Los ladrones eran unos ocho y el dinero a robar 28.000 duros; tocaban, pues, a cada uno menos de 4.000 duros. Con mucho menor peligro, cualquier banda de ocho hombres decididos puede robar una mayor cantidad en diferentes parajes y especialmente en las calles de Barcelona.

Por la aventura y la violencia tiente al «trabucaire» para sus robos, como antes le tentó para su vida beligerante. Por eso se encuentran hombres que desarrollen una película melodramática por poco dinero sabiendo el grandísimo peligro que la aventura encierra.

No quiero finalizar esta crónica sin advertir a los lectores que, en adelante, ya no nos podremos asombrar de nada más en Barcelona, aunque todo indica que pasarán cosas muy truculentas antes no acabe este período moroso que es nuestra postguerra mezclada con nuestra idiosincrasia y con nuestras luchas sociales.

MIGUEL CAPDEVILA

NUESTROS COLABORADORES

La Escuela

«Espíritu-moralista»

«Ocupaos siempre de algún objeto útil. No perdais el tiempo. No hagais nada que no sea necesario. No habéis sino de lo que pueda seros útil a vos o a los vuestros. Evitad los extremos.»
FRANKLIN

Al hablar del sentido espiritual de la libertad de conciencia, de la emancipación, de la opresión del alma, y de la revolución ideológica de los sentimientos, nunca nos referimos al acto «material de la Revolución» o sea la fuerza de la muchedumbre contra una parte del Régimen. Nada de eso. Ello depende de los historiadores o de los factores «partidistas». Nosotros pertenecemos al grupo que podría llamarse «espíritu-moralista». Esta escuela tal vez desconocida de muchos se funda en la libertad de conciencia emanada del espíritu ético, no del sentido estético; y en el caso de que se apele a éste es para no despreciar la suprema poesía de lo bello. Aquél es la base, éste una simple columna adornada con girinaldas; más hermoso: el aroma de la virtud, nunca el perfume acre de la pasión carnal, ni el efecto del gesto trágico que arrolla el bien para encadenarlo a la maldad tan disfrazada hoy; pero de resultados tan dolorosos, verdadero azote de la Sociedad.

Al entrar en la parte material de los hechos, nos apartamos del mofin factor de la rebelión. El motín y la rebelión son afluentes de primer orden que al juntarse forman la Revolución que es la tumba o el renacimiento de los pueblos. Pero esta parte de materialidad practicada con fines interesados, crueles o partidistas, no entra en nuestra escuela. Attendemos a la formación del alma apelando a los libros y a la imparcial Historia, fundando nuestros principios en la libertad de conciencia. Cuando ésta llega a su madurez obra por su cuenta entendiéndose unas veces que la libertad es la destrucción de lo existente para reedificarlo sobre bases más democráticas y más suaves, y opinando otros que la redención de la esclavitud del cuerpo y del alma depende de la universal armonía para constituir la felicidad de las naciones.

LECTURAS LIGERAS

Veraneo de una maleta

A las primeras caricias de las brisas estivales, una doncella penetra todos los años en el cuarto donde se me tiene guardada, entre una balumba de sombrereras y cajas de zapatos, saturadas de naftalina.

Llegada la época de mi liberación, me pregunto curiosa:—¿Adónde iremos este año?

No es que tenga preferencia por sitio determinado, pues conozco ya todos los lugares de veraneo a los que el secreto instinto, el temperamento o las admiraciones de la Naturaleza hacen que el gran mundo vaya en caravana.

La mayor parte de estaciones ferroviarias me son familiares.

Hasta conozco las carretas en que se me trasladaba a los vagones, como conozco también los modales de casi todos los mozos de andén.

Sobre mi lomo véñese pegadas multitud de etiquetas de distintos colores, anunciando los hoteles donde he morado en mis correrías y hasta las contraseñas de las aduanas fronterizas, donde más de una vez la desconfianza de carabineros y aduaneros hizo que sus manos inquisidoras urgaran en mi interior, manoseando sedas y encajes.

Entre estas dos corrientes, una dinámica y otra espiritual, vegeta la muchedumbre inculta dispuesta a secundar cualquier movimiento popular.

Ya lo dijo Victor Hugo: «el pueblo es un niño grande que cuando despierta en ira no sabe templar»; pero hemos de convenir que esa frase peca de exageración. El pueblo se temple al entrar en el grado del ideal cumplido y muchas veces antes obligado por la palabra de un hombre de carácter.

Hugo no contó con el freno del «hombre-cabeza» que conduce la muchedumbre en actitud airada al asalto de un palacio o de una fortaleza. Ese «hombre actúa a manera de caldera de vapor que puede en un momento dado abrir las válvulas de escape y parar el convoy humano a su antojo.

Todo depende de la influencia más personal que política del que va a la cabeza.

El mundo no habrá entrado en su fase de «estabilidad» hasta que los hombres lleguen a comprender que las causas por muy aventuradas que sean pueden conquistarse con la ecuanimidad espiritual de la conciencia. La primera condición, el primer germen, la levadura de esa ecuanimidad, es el consejo del libro moral, teniendo fija la vista en las páginas vividas de la Historia. Y que conste que nos referimos a los capítulos trágicos que en lugar de empapar de sangre el rostro del eterno porvenir hubieran podido armonizar las situaciones si hubiera reinado el criterio moral de las cosas en vez de la brutalidad irreflexiva de la fuerza corporal.

El cementerio de la Humanidad está repleto de capas superpuestas de generaciones, no que murieron sino que mataron a otras generaciones por el afán de gobernar sin gobierno.

El timón, el gobierno del país, no es la fuerza sino la justicia. ¡Cuando falta el desmoronamiento es inevitable! No importa que la caída sea material, pues a veces los estrepitos morales son la fuente bendita de la felicidad, de las colectividades y de los pueblos.

EL FILÓSOFO ISLEÑO

Agradezco con toda la efusión de mi piel de cerdo y de mis cerraduras metálicas la determinación de mi dueña, de no dejarme abandonada en Biarritz, como estuvo a punto de suceder.

Este desagradable episodio ocurrió de la siguiente manera:

La doncella se adelantó en el viaje, y para huir de estorbos, me facturó junto con un cofre norteamericano, uno de esos cofres que esconden en su interior lo que no es dable imaginar, y por una distracción, o por lo que fuere, al llegar la doncella a la estación de Biarritz, se encontró con que nosotros no íbamos en el mismo tren.

Cuando vino mi dueña y supo de nuestro extravío, se indignó, poniéndose furiosa.

Se cursaron telegramas de estación a estación, se formularon reclamaciones y nada logró saberse de nuestro paradero.

Por fin se le ocurrió a mi dueña una idea verdaderamente liberadora: ir a buscarme a Irún, donde me encontré en el depósito de equipajes de la estación, entre baules plebeyos, sacos de mano deshilachados y maletas próceras.

Al verme entre las manos de mi dueña y señora toda me estremecí.

¡Cómo me apreciaba! Mejor demostración no había. ¡Retroceder desde Biarritz! Mi desencanto fué enorme, definitivo,

al escuchar que mi dueña expresaba a su doncella, que no era por mí, por quien había retrocedido: era únicamente por sus combinaciones de crespon y por sus medias de seda, que me había confiado.

PEDRO FERRER GIBERT

VIDA INTERNACIONAL.

El fascismo quiere gobernar en Italia

Mussolini, el jefe del fascismo, ha dicho en un discurso pronunciado en Génova que el partido que está a sus órdenes quiere gobernar, añadiendo que si el Gobierno italiano no quiere suicidarse, les dejará expedida la vía legal para evitar que las fuerzas fascistas tengan que marchar sobre Roma.

En la última crisis política respondió el fascismo a la huelga general con una movilización en que se apoderó de varios municipios que estaban en manos de socialistas y comunistas. Alcanzaron un éxito y pusieron de manifiesto, una vez más, que acompañaban la palabra con la acción.

La audacia del fascismo va aumentando a medida que crecen sus filas, proponiéndose suplir la acción del Estado cuando éste lo olvide o abandone. El fascismo es la reacción contra los excesos comunistas, es el instrumento que ha creado un sector social que ve amenazados seriamente sus intereses. Quiere el fascismo reconstruir las jerarquías nacionales y se presenta como un guardador del orden social, dándose la paradoja viviente de quererlo sostener, no pocas veces, con el desorden. ¿Cumplirá Mussolini la amenaza de marchar con sus partidarios sobre Roma? Todo puede esperarse del ambiente de violencia en que se desarrollan las luchas de los partidos en Italia.

Están frente a frente dos grandes núcleos nacionales y, por ahora, no se ven síntomas de pacificación. Esto crea un grandísimo malestar. Los enemigos de la democracia y del régimen parlamentario aprovechan las circunstancias para cargar los males presentes y pasados. Se critica severamente la labor parlamentaria, esterilizada por la obra partidista. Se culpa al nuevo régimen de la proporcionalidad en las elecciones, la constitución extraña del Parlamento. Y de todo ello sacan la consecuencia de que el Estado se ha convertido en una especie de botín para los vencedores y que se impone acabar con el régimen democrático.

La palabra dictadura circula con la misma facilidad que tres años atrás la palabra revolución. Pero aun no se concreta la forma en que debiera actuar la sonada dictadura. Se quiere justificar, ante la incapacidad de la Cámara de los diputados, el nombramiento de una Comisión extraparlamentaria que arregle las finanzas públicas y la creación de un Gobierno autónomo con poderes dictatoriales para que deje sentir su mano de hierro y enfrente las pasiones.

Entre esos extremismos se desarrolla la lucha política en Italia, poniendo en peligro la paz pública. El espíritu de ciudadanía, que está muy desarrollado en ese país, es posible que se imponga para apaciguar los espíritus y evitar la guerra civil, que apunta con caracteres violentos.

30 años atrás

6 Septiembre 1892.—El cólera sigue causando estragos. Se señalan casos en Alemania, Austria-Hungría, Inglaterra, Italia, Francia y España.

—En el casino de Vista Alegre en el Terreno, empezó una tómbola con objeto de recoger fondos con que atender a las obras de construcción de la Iglesia que se está levantando en aquel caserío.

Efemérides mallorquinas

6 Septiembre 1776

El Vicario General, por orden del Obispo, circuló a los Domeros de la Catedral y a todos los rectores de la diócesis, la prohibición de poner en lo sucesivo el nombre de Ramón Lull a los párvulos que bautizasen, bajo la multa de 200 libras. Esta disposición produjo serlos conflictos en la Catedral entre varios Canónigos que imponían aquel nombre en los bautismos, y el Prelado. Protestó el Cabildo de la nulidad de los mandatos episcopales; hizo el Ayuntamiento otra protesta en idéntico sentido, y continuaron los canónigos bautizando con el nombre de Ramón Lull a pesar de la resistencia de los Domeros quienes, en cumplimiento del mandato del Obispo, se resisten a auxiliarlos.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION LOCAL

Agresión a tiros

Ayer tarde, a las siete, en la antigua casa de comida «Ca'n Perico», sita en la plaza de la Caartera, ocurrió un sangriento suceso.

De los informes que pudimos adquirir resulta que el dueño del referido establecimiento don Julián Ballester Lladó, de 34 años de edad, ayer, al mediodía despidió a uno de los camareros que tenía a su servicio llamado Gabriel Serra Sastre, de 42 años, casado, con domicilio en la calle de Espartería, piso cuarto, por no convenirle a sus intereses.

El camarero de referencia se marchó de la casa refundiando, sin duda, por quedarse sin colocación después de muchos años que hacía se hallaba empleado en aquel establecimiento.

El dueño, por la tarde, mandó recado al despedido para que pasara a liquidar las cuentas que ambos tenían pendientes.

Al personarse Gabriel en la casa de comida surgió entre él y el dueño una disputa basada en los motivos que alegara el principal para el despido del camarero.

Como no le convencieran las razones que adujera Gabriel, el dueño le entregó la cantidad que le adeudaba en concepto de los servicios que había prestado, y en aquel momento el dependiente sacó un revólver y disparó tres tiros contra el Julián, que cayó al suelo ensangrentado.

Al ruido de las detonaciones acudieron a la casa de referencia varios vecinos y transeúntes, que lograron apaciguar los ánimos del furioso camarero.

El herido fué conducido a la casa de acorreo donde el médico de guardia le apreció una herida de arma de fuego con orificio de entrada en la parte anterior superior izquierda del tórax y varias erosiones en la cara, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Después de curado de primera intención fué trasladado el herido, en carruaje, a su domicilio.

Enterado del hecho el jefe de la guardia urbana ordenó a tres de sus subordinados que procedieran a la detención del agresor, siendo éste capturado, sin oponer resistencia por el guardia señor Sansó, quien lo llevó a presencia de su jefe, quien, después de tomarle declaración, ordenó su encarcelamiento, a disposición de la autoridad judicial.

El servicio postal aéreo

En los hangares de la «Aero Marítima Mallorquina» se está terminando la reparación del hidro «Menorca» con lo cual quedarán en disposición de prestar servicio además de este, el «Miramar» y el «Barcelona».

Uno de estos días llegarán de Sexto Calende dos carpinteros de la Casa Savoia los cuales bajo la dirección del técnico de la casa señor Boni, procederán a construir de nuevo y más reforzados los fondos de la barca central de los hidros «Colomer» y «Palma» los cuales se calcula quedarán listos para el vuelo a final de mes.

La dirección de la «Aero» está además a punto de ultimar el contrato con una gasolinera de un andar de 18 millas y se esperan de un día a otro las dos instalaciones radiotelegráficas compradas a la Casa Marconi.

Sabemos por noticias particulares que nos merecen entero crédito, que la dirección de la «Aero Marítima» ha recibido una oferta de una importante compañía aérea francesa, solicitando entrar en negociaciones con ella bien para fusionarse o bien para que le sea cedido el servicio postal aéreo Palma-Barcelona.

La citada compañía es una de las más importantes de Francia y es la concesionaria del servicio postal aéreo Marsella-Argel, con escala en Palma, que ha de inaugurarse en enero próximo.

La oferta a que nos referimos será sometida al Consejo de Administración de la «Aero-Marítima Mallorquina» y no tendría nada de extraño que a primeros de la próxima semana llegará a Palma un representante de la citada compañía francesa para tratar verbalmente el asunto.

Notas Municipales

La urbanización de la plaza de Cort

Ayer mañana se celebró la subasta para adjudicar las obras de urbanización de la plaza de Cort, tal como debe quedar en definitiva después de derribada la casa que resta de lo que fué «illeta» de Cort.

El tipo por el cual se había anunciado la subasta era de 37.612'75 pesetas. Asistió al acto de la subasta para dar fe del mismo el notario de este Colegio don Saturnino Echenique.

Se presentaron dos postores; don Sebastián Crespi, que ofreció realizar las indicadas obras por la cantidad de 37.000 pesetas, y don Antonio Oliver y Nicolau, que ofreció desempeñar igual cometido por 37.600 pesetas.

La subasta fué adjudicada al postor señor Crespi, con carácter provisional, por ser el que hace mejor oferta, ya que se compromete a realizar la indicada obra con una baja de 612'75 pesetas sobre el tipo señalado.

Consisten las mencionadas obras de urbanización en la construcción del adoquinado y aceras de la indicada plaza.

El homenaje a Hermen Anglada

Hace ya algunos meses que el Ayuntamiento acordó testimoniar al ilustre pintor Hermen Anglada Camarasa, (cuya labor de difusión de las bellezas de Mallorca tan loable es, no sólo por sí mismo, y ya es mucho, sino por la rojería de pintores que le ha seguido) su admiración y su agradecimiento por el concurso que el ilustre pintor pintó en las Exposiciones Regionales de Arte que organizara el Ayuntamiento, y que desgraciadamente no han continuado.

A pesar del tiempo transcurrido nada se ha hecho para llevar a la práctica el citado acuerdo, al tomar el cual se lanzó la idea de dedicar a Hermen Anglada un homenaje en que se le demostrara cuan apreciada es su labor.

Con objeto de subsanar este olvido, el Alcalde señor Oliver y Roca ha escrito al señor Anglada, pidiéndole le señale día y hora para entrevistarse y comunicarle el acuerdo municipal citado.

Vaca decomisada

Habiendo tenido noticia los dependientes de la Alcaldía de que en uno de los depósitos frigoríficos de esta ciudad había una vaca muerta, se personó en el citado establecimiento y convencidos de que dicha res ni había sido sacrificada en el Matadero ni había satisfecho los arbitrios municipales correspondientes, procedió a su decomiso.

La Escuela de Canto

El Alcalde nos manifestó ayer que asistieron a 6 los alumnos que han solicitado su inscripción para asistir a las clases de canto que da el señor Giovacchini, nombrado director de la Escuela de Canto por la Corporación municipal.

Revista de bomberos

El domingo por la mañana, tuvo lugar la anunciada revista a los bomberos por el Alcalde señor Oliver y Roca, a quien acompañaba, a más de algunos otros ediles, el presidente de la Comisión de bomberos señor Riutort.

Los bomberos se trasladaron al campo de la «Hípica», donde tuvo lugar la revista, a las seis y media, con todo el material.

Después de la revista, los bomberos, a las órdenes del señor Gené, primer comandante del cuerpo, y en presencia del Alcalde y del señor Riutort realizaron maniobras.

Matrícula aplazada

En virtud de disposiciones de la Superioridad, queda ampliado en el Instituto General y Técnico el plazo de matrícula libre hasta el día 9 inclusive del corriente mes.

En la Escuela Normal de Maestras

Según Real Orden 1.º de Septiembre queda prorrogada hasta el 9 de los corrientes inclusive, la Matrícula no Oficial en la Secretaría de la Escuela Normal de Maestras.

Las alumnas que así lo deseen pueden presentarse de diez y media a doce y media de la mañana.

El servicio de Correos

El Gobernador nos manifestó ayer que usando de la autorización que le fué concedida por el Gobierno había nombrado para ocupar las estafetas de Artá y Pollensa, respectivamente, a don José Carnicer Ferrer y don Pedro Riera Mulet, que eran los oficiales del disuelto Cuerpo de Correos que ocupaban dichos puestos antes de la huelga.

Aunque se dijo que el Sr. Carnicer había sido destinado a Madrid queda en el mismo punto que tenía antes.

A consecuencia de estos nombramientos y de los que publicamos ayer el personal de Correos de los pueblos de la isla nombrados hasta ahora queda distribuido del modo siguiente:

Ibiza.—D. Antonio Riera Sampil, Administrador, don Juan Ribas Torres, don Enrique Fajarnés Roman, don Miguel Villalonga Melsa, don Maximino Rey Ribas y don Joaquín Mascaró.

Binisalem.—Don Nicolás Stijes Clar.

Valldemosa.—Don Pedro Más Reus.

Santa María.—Don Ricardo Cormezana Vich.

Porreras.—Don Juan Bautista Guasp Ribas.

La Puebla.—D. Eugenio de la Fuente Ponsa.

Inca.—Don Andrés Martí Mir, Administrador y don Arnaldo Sastre.

Manacor.—D. Francisco Javier Ossorio, Administrador y don Jaime Ripoll Cañellas.

Sineu.—Don Antonio Arcas Obrador.

Andraitx.—D. Emilio Banqué Buades.

Alaró.—Don Bartolomé Bauzá Pou.

Alcudia.—D. Andrés Vanrell Martí.

Artá.—Don José Carnicer Ferrer.

Pollensa.—Don Pedro Riera Mulet.

Falta únicamente designar el personal

que ha de servir las poblaciones de Lluchmayor y Felanitx.

La de Felanitx estaba servida antes de la huelga por uno de los funcionarios destinados a la Administración de Palma: don Jaime Gayá Bauló.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º A partir del día 6 del corriente se practicará el servicio de valores declarados entre capitales de provincia, y desde el día 10 del mismo mes, entre todas las Oficinas autorizadas con anterioridad al día 1.º de agosto último; y

2.º Los jefes de la dependencias a quienes se encomiende el servicio de valores declarados harán constar en los libros en que se inscriban imposiciones y entregar una diligencia en que se reanuda el servicio, a continuación de la cual seguirá anotando los asientos correspondientes.

Del Carnet

Ayer mañana en la ciudad de Alcudia se unieron en el sagrado lezo del matrimonio la bella y simpática señorita María Qués Torrens y el joven propietario don Juan March Monjo.

Fueron testigos de la boda, por parte de la novia sus tíos el comerciante y propietario don Antonio Qués y el Alcalde de Alcudia don Jaime Qués.

Por parte del novio atestiguaron el acto el comerciante y propietario don Juan March Ordinas, representado por su hijo Juan y el propietario de Santa Margarita don Bartolomé Martí.

Los recién casados vendrán hoy a Palma desde donde embarcarán para Valencia en cuyo punto pasarán la luna de miel.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de venturas y prosperidades.

Al catedrático jubilado y Director honorario de este Instituto don Magín Verdager, le han sido concedido honores de jefe superior de Administración civil libres de todo gasto.

Por el coronel de Artillería retirado don José Feliú, ha sido pedida la mano, para su hijo, el capitán de la misma arma don Julio, de la distinguida y simpática señorita Luisa Pascual Campos, hija de nuestro estimado amigo el senador del Reino don Luis.

La boda se celebrará en breve.

De Barcelona llegaron ayer mañana doña Carmen Cascante de Cuerda y su hija María del Carmen, don Domingo Torrens, don Angel Abad, capellán del fuerte de Enderrocat, don Antonio Colom, don Jaime Socias, don Miguel Mas, don Juan Hernández y señora, don Juan Perelló y señora, don Juan Ros, don Cristóbal Catalán, don Pablo Moragues y don Jaime Novarrí y señora.

Después de recorrer distintas ciudades de Cataluña, Castilla y Guipúzcoa regresó ayer a esta ciudad el jefe del Archivo Histórico de Mallorca don Pablo A. Sancho acompañado de su esposa.

CON MOTIVO DE UNAS QUEJAS

Las tarifas del puerto

De la Junta de Obras del Puerto hemos recibido el siguiente aviso:

«Se han formulado algunas quejas por otros tantos comerciantes a quienes ha sorprendido se les cobrara el primer día por ocupación de almacenes.

Para conocimiento de todos conviene tener presente: que la ocupación de tinglados abiertos y almacenes es voluntaria; que la ocupación de almacenes se cobra desde el primer día incluso; que en la ocupación de tinglados abiertos es gratis el primer día; y en la de muelles lo son los dos primeros días.

Los fracciones de día que resulten de las liquidaciones se computan como días completos, y se descuentan los domingos y días festivos de precepto, durante los cuales quedan suspendidas en absoluto las faenas comerciales en el Puerto. Todo según las tarifas aprobadas.»

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes 5

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general; entre ella, 359 sacos de azúcar y 16 bidones de aceite de oliva.

Procedente de Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con 15 pasajeros y carga general.

Procedente de Valencia, el pallebote «Salvadora», patrón don Miguel Nadal, con un pico de carga general. Consignatario: don Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de Huelva, el vapor de la Compañía Transmediterránea «Antonia», capitán don Bartolomé Company, con cargamento de pirita de hierro y cereales.

Después de haber descargado la parti-

da de cereales en este puerto, por la tarde

paso al muelle de Forto-Pi, para descargar la pirita de pirita.

Procedente de Barcelona, el pallebote «Canalejas», patrón don Guillermo Moragues, con carga general y de tránsito para Andraitx. Consignatario: don Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de Tarragona, el vapor español «Malvarrosa», capitán señor González, con lastre.

Salidas

Para Valencia, a las 7 de la noche, el vapor «Rey Jaime II», con pasaje y carga general.

Para Ciudadela, a las 7 de la noche, el vapor «Ciudadela», con pasaje y carga general.

Para Cabrera, saldrá hoy a las siete de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Valencia para Ibiza a las 20.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

LA REVISTA «IBÉRICA»

Porvenir militar del Puerto de los Alfaques

El Puerto de los Alfaques, cerca de la desembocadura del caudaloso Ebro, en los límites de las regiones catalana y valenciana, ofrece un espléndido porvenir militar por la prodigalidad de sus accidentes naturales tan apropiados para la implantación de una de las mejores bases de Aeronáutica Naval de nuestro país.

Desde las columnas de la revista «Ibérica» (n.º 441) un publicista naval, don Manuel Huertas Carrasco, llama la atención del público ilustrado y del Ministerio de Marina, acerca de la gran importancia del puerto de los Alfaques para asegurar la defensa de nuestro país ante posibles contingencias.

Para hacerse cargo de su situación estratégica, dice «Ibérica» que basta dirigir una ojeada al mapa, para apreciar su preeminente colocación mediterránea. Punto muy cercano a Menorca, puede considerarse adscrito a la base naval de Mahón, de la cual dista menos de una hora en aparatos de tipo corriente.

La extensión del puerto—más de tres millas cuadradas en amplia figura trapezoidal—permite la cómoda cabida y la simultaneidad de evoluciones a crecido número de hidroplanos.

Su escaso fondo—6'5 metros donde más—asegura asimismo las maniobras y las operaciones de rápida extracción en casos de accidentes desgraciados.

En cuanto a la defensa militar, además de no ser este puerto fácilmente asequeable por su poca profundidad, la entrada sólo tiene un abra de milla y media. Si colocamos en ella una pequeña red, o unas cuantas minas en el lugar de su mayor calado, será prácticamente imposible el paso de embarcaciones a través de la boca.

Si la defensa ha de hacerse de un enemigo que está en el aire, el Montsiá, a una distancia horizontal del puerto de tres millas, nos brinda sus alturas de 674 a 764 metros, donde en pocas horas, pueden establecerse baterías antiaéreas; finalmente, el ferrocarril en construcción Val de Zafán a San Carlos, uniéndolo a la red de ferrocarriles, completará las excelentes condiciones de este gran puerto.

El sumario del citado número de «Ibérica» es el siguiente:

«Proyecto de aprovechamiento de las aguas del Turia.—Yacimientos de turba en el litoral de las provincias de Valencia y Castellón.—Nuevos aparatos para nuestra Aeronáutica Naval.—Nueva Sociedad Hispanoamericana, Chile. Material ferroviario. A. Graham Bell.—La industria del carbón en Rusia.—Sobre las llamadas «lluvias de sangre».—El Vesubio en erupción.—III Conferencia de Química. Porvenir militar del puerto de los Alfaques, M. Huertas.—Meteoritos caídos en la Península Ibérica, M. Faura y Sans, Pbro.—Estado actual de la Sismología, F. Montessus de Ballore. Bibliografía.»

UNA CIRCULAR

Las paradas de sementales

El Gobernador civil publica en el «Boletín Oficial» la siguiente circular: «Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 2.º del vigente Reglamento de paradas particulares, se hace saber a todos los paratistas y dueños de caballos padres y garafones de las Baleares, la obligación que tienen de solicitar de mi autoridad, por conducto de los Alcaldes respectivos la oportuna autorización para el funcionamiento de sus paradas, haciéndoles también presente, que pasada la fecha 15 de octubre no se concederá ninguna, fuera casos excepcionales y justificadísimos, previo informe de la Junta de Inspección y Reconocimiento y teniendo en cuenta lo que dispone el párrafo 4.º artículo 4.º, pues si bien en el pasado año debido a la premura del tiempo, por la

fecha en que se publicó el Reglamento y por ser un servicio de nueva creación se siguió un gran espíritu de tolerancia, para su mejor implantación, no debe subsistir en lo sucesivo en evitación de perjuicios y crear precedentes que siempre serían perjudiciales a su mayor desarrollo.

Los señores Alcaldes, por medio de bandos, agentes de su autoridad y cuantos medios dispongan, harán que llegue lo dispuesto a conocimiento de los interesados.»

Para Marsella

saldrá el velero a motor

«SAN BERNARDO»

a últimos de la semana próxima

ADMIRA CARGA

Para informes: Valentín Schembri, Marina, 50.—Palma.

CINTAS

y accesorios de todas clases

para

máquinas de escribir.

CASA BAR-LOCK

Quint, 7 - Teléfono 49

Le Printemps

DE

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en toda clase

de artículos de vestir de

SEÑORA y CABALLERO

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Corte Etamin lavable . . . 5 Ptas.

Corte Retina id. 5 .

Dril país, corte Caballero . . . 12 .

Fresco lana, corte Caballero . . 20 .

Especialidad en MEDIAS y CALCETINES

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

SE VENDE

AL CONTADO O A PLAZOS

una casa grande y es: adosa, con jardín

detrás y delante de la misma, en la

calle de Pastor, números 24 y 26. SOL-

LLER. Para informes dirigirse al dueño:

Antonio Reynés.

VAJILLAS BARATAS

Casa Buades

Plaza de Cort

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 264

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Clases a domicilio

Sacerdote con títulos Universitarios, ofré-

cese a Colegio y particulares.

Informes: Almudaina, 4, entresuelo. De 7

a 9 de la noche.

GACETILLA

TRASLADO.—El Doctor en derecho don Jaime Enseñat Alemany nos comunica haber trasladado su despacho a la calle de San Felio, 14-1.º-1.ª.

NUEVA FARMACIA.—El joven licenciado en Farmacia don Antonio Oliver Villalonga nos ofrece su oficina abierta al despacho público en la calle del Carmen esquina a la de San Elías.

CAMBIO DE LOCAL.—Las oficinas de «La Información» ha sido trasladadas de la calle de Santa Eulalia, 21 a la de Es-cursach, 4.

ARREGLO DE UNA CANRRETERA.—El senador del reino don Juan Massanet ha recibido el siguiente telegrama del diputado a Cortes por Mallorca conde de Salient:

«Me dice el director general de Obras públicas haber concedido 15.000 pesetas para el arreglo de la carretera de Muro a la de Inca, por Santa Margarita».

«REVISTA DE MENORCA».—El último número de esta publicación inserta el siguiente sumario:

«Miscelánea histórica menorquina, José Cotrina.—Flora Baleárica, E. Castaños.—Relación individual de las honrras se hicieron en la Muerte del Rey fiero señor Phylippe quarto en el año de 1666 siendo lugarteniente de Pdor. R. Marchos Sanxo, F. H. S.—Bibliografía.—Observaciones meteorológicas de abril, Mauricio Hernandez Ponseti».

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

El obrero Miguel Morey, de 27 años domiciliado en el caserío de Son Serra trabajando se magulló el dedo medio de la mano izquierda.

Fué asistido en la casa de socorro.

Caída

El muchacho Juan Seguí, de 10 años, que habita en la calle de Berard, 35, se cayó, produciéndose una herida contusa en la cabeza, de la que fué asistido en la casa de socorro.

NUEVA JUNTA

El Club de Regatas

En el «Real Club de Regatas» se celebró Junta general, en la cual se procedió a la elección de la nueva Junta Directiva, que quedó constituida del modo siguiente:

Presidente, don Jaime Muntaner; Vice-presidente, don José Sancho; Tesorero, don Cosme Gayá; Secretario, don Federico Alabern; Vice-Secretario, don Raimundo Moragues; Inspector, don José Colom; Vocal 1.º, don Luis Ferbal; id. 2.º, don Gabriel Gumbau; id. 3.º, don Gabriel Torres; id. 4.º, don Bernardo Serra; e id. 5.º, don Claudio Vila.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos en la Central de Telégrafos de Palma por insuficiente dirección; con expresión del punto de origen.

- De Madrid.—Manuel Senante, Correo San Juan.
- De Quintanon.—Caballero.
- De Felanitx.—Germán Gonzalez, Son Alegre.
- De Madrid.—Antolin Garau Vidal Tasaquet.
- De Barcelona.—Isabel Garau, Terreno.
- De Barcelona.—Representante Rochet Schneider.
- De Paris.—Roca Monserrat.
- De Ceuta.—Guillermo Vich.
- De Barcelona.—Talleres.
- De San Andrés.—José Lanoval.
- De Larache.—José Fons.
- De Barcelona.—Antonio Planas.
- De Cartagena.—Carmen Orihuela, Marina 40.
- De Manacor.—A. María Hugut, Porto-Pl.
- De idem.—Carmen González, Son Alegre.
- De Barcelona.—Mulet.
- De Ibiza.—Noguera Cometas.
- De Tudela.—Carlos Juaner.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Juan Roca.
Imaginaria.—Teniente Coronel de Caballería don Bartolomé Ginart.
Hospital y provisiones.—11.º Capitán de Artillería.
Vigilancia.—Único Oficial de Caballería.
D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catañy.
Orden de la Plaza del día 5 de Septiembre de 1922

Los señores primeros Jefes de los Cuerpos y dependencias de la guarnición de esta Isla, concederán permiso a los individuos de los suyos respectivos naturales de Bañalufar los días 7, 8, 9 y 10, siempre que por su conducta sean acreedores a esta gracia.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catañy.

Destinos.—Intendencia: Auxiliares de primera don Pedro Salcedo Gelabert, de disponible en Baleares, a la Jefatura de Valencia, don Lorenzo Palau Muñoz, del Parque de Mallorca, a la Intendencia de la quinta Región, continuando en comisión en dicho Parque; Auxiliares de segunda don José López Fernández, ascen-

dido, del Parque de Cartagena, al de Mahón; Auxiliares de tercera don Pedro Vidal Torres, de la Intendencia de Baleares, al Parque de Mallorca, don Sebastián Amer-Pujadas, del Hospital Militar de Mahón, al Depósito de Intendencia de Arcila, voluntario.

Carabineros: Han sido destinados a la Comandancia de Mallorca, el comandante don Fernando Bonrostro Reinoso, tenientes don Jerónimo Seco Alonso, don Aurelio Parrondo Luque, don Luis García Canal, don Eduardo Camero Martínez y el alférez don Agustín de Dios.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

La ley de caza

La guardia civil del puesto de Santany da cuenta al gobernador de haber detenido a un sujeto por infracción de la ley de caza.

Las ordenanzas municipales

En Santany la guardia civil ha denunciado a la Alcaldía a dos dueños de café por tener sus establecimientos abiertos a altas horas de la noche infringiendo las ordenanzas municipales.

Teatros

Lírico.—La próxima temporada

La Empresa del Teatro Lírico tiene ya ultimado el plan artístico para la primera temporada hasta Carnaval, asegurándose que ha contratado espectáculos que dejarán satisfecho al público.

La temporada de variedades que actualmente se celebra en el coliseo de la calle de Conquistador sufrirá una interrupción del 30 de septiembre al 15 de octubre, pues en estas fechas se dará a conocer en Palma una de las mejores compañías del género lírico español la cual ha podido ser contratada por 15 únicas funciones.

Dicha compañía debutará el 30 de septiembre y base de ella es el eminente barítono Federico Caballé.

En la compañía figuran las primeras tipes Cayetana Lloró, Amparo Sans, Monserrate Viladomé, Antonia Padrones y Amparo Albiat, cuatro segundas tipes, seis señoritas de conjunto y 14 señoritas de coro.

El sexo fuerte lo forman los primeros actores Patricio Leon y Diaz, los tenores cómicos Pros y Garrido, los barítonos Federico Caballé, Luis Fabregat y Bernardino Ponseti, el tenor José Goula, el bajo Ramón Casas y los actores Pedro Vidal, Juan Ledesma, Miguel Abrede, Domingo Montazo, Antonio Ruiz y Pablo López.

Van de maestros los señores Palos y Ortiz de Zárate.

La compañía aparte de todo el repertorio estrenará *La ciudad eterna* (de Granados), *El canto del Trovador* (de Acevedo), *Los dragones de Paris* (de Luna) y *La Holandesita* (de Kálmán)

Terminada esta breve temporada se reanuda la de variedades y durante el invierno se presentarán al público las primeras figuras del arte frívolo y algunos números extranjeros.

A primeros de enero se celebrará la acostumbrada temporada de zarzuela de Reyes a Carnaval la cual correrá a cargo de la compañía de Felipe Vallmajor que que tan gratos recuerdos dejó en Palma la última temporada y de la que son base principal Enriqueta Torres y José Segura.

La próxima temporada en el Balear

En el Balear la temporada se inaugurará a mediados de este mes alternando sucesivamente con el cine, las variedades y la zarzuela, y en diciembre se celebrará la costumbre temporada de Circo, para la formación de cuya compañía se halla un representante de la empresa contratando las principales atracciones.

R. O. DE GOBERNACION

El giro telegráfico

El texto de la Real orden del Ministerio de la Gobernación estableciendo el giro telegráfico es como sigue:

«Siendo de absoluta necesidad que los servicios confiados antes al Cuerpo de Correos no sufran interrupción, en interés del público, y teniendo en cuenta que el giro llamado telegráfico era ya desempeñado en esencia, por su carácter especial, por el Cuerpo de Telégrafos.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha dispuesto que en lo sucesivo dicho giro se confie totalmente al Cuerpo de Telégrafo, con arreglo a las bases siguientes:

1.ª En las estaciones de Telégrafos se abrirá para los giros una carpeta especial en la que se haga el número de orden, el nombre del expedidor del telegrama-giro, el punto de destino, el nombre del destinatario, la cuantía del giro, el número de palabras del telegrama y las tasas correspondientes al despacho y al premio del giro.

2.ª Se llevará asimismo un libro talonario con las mismas indicaciones, entregando el talón al expedidor como recibo y quedando la matriz en la oficina.

3.ª Estos telegramas se cobrarán como ordinarios, con una sobretasa de 1 por ciento del importe del giro, para abonar el premio de la cuenta corriente del Banco, mientras no se arbitren fondos para esta atención en los presupuestos, pero se considerarán como colacionados y de acuse de recibo.

Por estos conceptos los telegramas-giros serán repetidos por las estaciones en



BONOS QUÍMICO

EXISTENCIAS de
SUPERFOSFATOS
SAINT GOBAIN
Y
FERTILIZADORA

M. CERDA Ada. A. Rosselló, 6. Palma
Puerta San Antonio

las que el telegrama tenga que hacer escala, y la estación de destino enviará un telegrama de servicio a la expedidora, diciendo: «Giro de... pesetas, número... entregado».

Los empleados, al entregar el importe del giro, recogerán en una libreta la firma del destinatario.

Para atender a este servicio y mientras no se consiga crédito para abonar las diferencias que arrojen las disposiciones y los pagos en las distintas estaciones, la Asociación Benéfica de Telégrafos situará en ella fondos de los que maneja y caso necesario, el Gobierno gestionará del Banco de España amplie el crédito que tiene concedido a aquella entidad.

La cantidad aproximada para dotar a las 1.186 estaciones completas y limitadas será de unas 593.000 pesetas, al objeto de que dispongan de un depósito de 500 pesetas. En cuanto a las 78 estaciones permanentes, las Secciones, con los fondos que hoy tienen de la Asociación Benéfica, podrán atender a esas diferencias, pidiendo por telégrafo, caso necesario, mayor cantidad.

El premio por giro será de 0'5 por 100, más 10 céntimos por el recibo.
De Real orden etc.

¿Cuál será la Reina de Inglaterra?

Existe entre el pueblo inglés un asentimiento tácito para excluir, de las posibilidades a la lista de candidatas a la mano de los príncipes y al trono de Inglaterra, a las princesas extranjeras, y esta lista, compuesta entre lo más selecto de las familias de los lores, con los cuarteles de nobleza necesarios para emparentar con la familia real, contiene los nombres de numerosas jóvenes, entre las cuales está la que ha de escoger el príncipe de Gales.

El director de una reseña popular ya ha elegido, por cuenta suya, a la futura Reina, publicando junto al retrato del príncipe, el de Lady Rachele Cavendish, «cuarta hija del duque de Devonshire, alta, de facciones regulares, cabellos castaños, ojos grises». Así la describe un periódico aún más popular que la reseña, añadiendo estas obras características: «Cabalar a través las praderas del York-hire es su mayor placer.

Desde la infancia ha dedicado todos los días varias horas a montar a caballo; a los diez años obtuvo el primer premio en una carrera de niños en Bakewell. Es gran patinadora. En Ottawa, venció al campeonato de jóvenes y es habilísima en guiar el «slitte»; pero también está adornada de cualidades más sólidas. Lady Rachele ha heredado un alto sentido del deber y de la responsabilidad, y no se contenta con dedicar a los sports sus propias energías. Está profundamente versada en la economía doméstica y en la administración de una gran casa, de la ciudad o del campo.

El segundo sitio lo ocupa Lady Mary Cambridge, sobrina de la reina, rubia y sonrosada, con la exquisita gracia que recuerda a las doncellas de otros tiempos («basta verla al hacer las reverencias de Corte»). A pesar de esto, tiene la modernidad de ideas y el espíritu deportivo de sus coetáneas y es, también, una intrépida amazona. No patina, pero juega al tenis. Desde que se casó la princesa Mary, Lady Mary Cambridge está casi siempre con la reina, llenando el vacío que ha dejado su prima entre la familia real. Dicese que ésta hallase destinada al duque de York, segundogénito del rey.

Otra candidata elegible es Lady Ursula Grosvenor, nobilísima y rica de varios millones. Poseedora, además, de una voz maravillosa, voz de timbre exquisito que es uno de los privilegios femeninos en la familia de los Grosvenor. Es amazona intrépida hasta la temeridad; siendo muy joven, fuéle severamente prohibido por su padre el montar un indómito caballo de caza que había en las cuadras. Con la ayuda de un «groom» asustado y fascinado a un tiempo, ensilló el caballo, montóse en él con gran decisión y aléjose al trote. Después de algunas horas de angustias para los suyos, compareció: el caballo estaba domado.

La serie de candidatas no concluye aquí, Lady Alexandra Curzón, gran políglota y que baila con arte exquisito; dibuja ella misma sus «toilettes»; Lady Mary Thynne, hija del marqués de Bath, de gustos sencillos y refinados; Lady Mary Soot, hija del duque de Buccleugh, prima del vizconde de Lascelles, sportsvoorman en general, e intrépida cazadora y que prefiere el campo a la ciudad como Lady Caterina Hamiltos, hija del duque de Abercorn, apasionada por la pesca con caña, y actriz diletante. Y, por fin, Lady Elizabeth Rows - Lyon, hija de lord Strathmore, cultísima apasionada por to-

Pedro F.º Salvá - MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ, Y OIDO

Visitará en Palma los días 9 (por la mañana) y 11 de Septiembre, Valero, 2 bis entresuelo-2.ª, (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

En Lluchmayor, los días 9 (por la tarde) y 10. Brolón de los Herreros, 19 - pral. - BARCELONA

CONSULTORIO DE UROLOGÍA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SIFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear - Teléfono 357)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6. - DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL DE 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

das las manifestaciones del arte. ¿Cuál de ellas será la esposa del príncipe de Gales?

Los recursos mundiales de energía

En una conferencia interesantísima dada recientemente por el profesor sueco Arrhenius, el famoso sabio examinó el problema de los recursos de energía que el Mundo cuenta.

Es sabido que el consumo de carbón fósil ha aumentado rápidamente, duplicándose cada década, y que alcanza actualmente a unos 1.200 millones de toneladas métricas.

Si todo el carbón situado hasta una profundidad de 1.800 metros fuera recuperable, las existencias podrían bastar para un periodo de seis mil años.

En los Estados Unidos, las existencias podrían bastar para un periodo de seis mil años; Alemania tiene recursos para diez siglos mientras que las minas inglesas estarán agotadas en doscientos años.

Siendo estos plazos relativamente restringidos, se hace necesario pensar en otros modos de energía.

Según Engler, los saltos de agua podrían suministrar el 60 por 100 de la energía adquirida a la hora presente.

Por desgracia, gran número de estos saltos se hallan situados en lugares inaccesibles, en donde ninguna industria se podrá desarrollar en mucho tiempo, y es razonable reducir aquella cifra a 30 por 100.

La utilización de las mareas es igualmente de interés; desgraciadamente, las instalaciones, de coste elevadísimo, no permitirán, en general, recuperar una fracción notable de esta energía.

Toda energía posible sobre la tierra tiene su origen en las radiaciones solares. Arrhenius ha hecho diversos cálculos y deducido que un aumento de ácido carbónico en la atmósfera favorecerá grandemente la vegetación y proporcionará un clima más uniforme y más cálido.

La combustión del carbón acercará, por consiguiente, nuestro clima al de la era terciaria.

Una pequeña parte de la energía de las radiaciones solares, 0,12 por 100 aproximadamente, se acumula en la vegetación, y podrá ser restituida por la combustión de la madera.

Sin embargo, las naciones más adelantadas, están casi descuajadas y la madera se emplea en diferentes industrias.

La situación de las grandes industrias y el transporte hasta los lugares de utilización constituyen dificultades insuperables; desde el punto de vista económico.

Los vientos son un recurso de energía considerable; la potencia de los vientos es cinco mil veces superior a la desarrollada por la combustión actual de la huella.

Pero los altos precios de instalación y las dificultades resultantes de las variaciones del viento para la carga de los acumuladores, son, como han demostrado las instalaciones realizadas en Dina-

marca, fundamentales objeciones a la utilización de este elemento.

En fin; las máquinas solares perfeccionadas jugarán un papel importante para poner de nuevo en cultivo las regiones desiertas de las tropicas, Sahara, Arabia, Siria, Mesopotamia, etc., que fueron zonas florecientes de la antigüedad.

La ruina de estas regiones fué acarreada por la destrucción de los acueductos y de sus instalaciones de riego.

Arrhenius concluye que es probable que después de la destrucción de las reservas de carbón mineral, la civilización y el cultivo retornen a sus cunas, a las tierras luminosas que rodean el Viejo mundo, y a la América central y a México en el Nuevo.

Religiosas

Mia 6.—San Eleuterio, Abad.
Fué padre del Monasterio de S. Marcos y de el escribe S. Gregorio y lo recuerda el Martirologio Romano que fué de tanta virtud que con sus oraciones resucitó un muerto.

Tambien escribe de él S. Gregorio que con frecuencia atormentaba el demonio a un niño de cierto monasterio de religiosas y que a la presencia del santo cesaba siempre de poseerle.

Las oraciones del santo abad y de sus monjes dominaron al mal espíritu.
Al fin lleno de días y virtudes, dió su santísima alma a Dios el mismo día de hoy del año 580.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, en obsequio de la Virgen de la Cueva Santa.
Por la tarde, a las siete, Corona, Te-Deum y reserva de S. D. M.

—Empiezan en San Miguel, consagrados por los Cofrades y devotos a Nuestra Señora de la Salud.

A las diez, Horas y Misa mayor; a las once, continuación de la Novena, y al anochecer, después del Rosario, conclusión de la Novena, solemne y reserva de S. D. M.

VASOS

BARATOS

LA CARTUJA

El Dr. Lobisch
MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Entrega de nombramientos a los nuevos caides

Melilla 4.—Ayer llegaron, con solemnidad, los delegados del Gobierno y del Jefe y tuvo lugar la entrega de nombramientos a los nuevos caides.

El miércoles se festejará la entrega con solemnidad en la Alcazaba de Frajana.

Luego se celebrará un banquete moruno, al cual asistirán 150 jefes de cábilas.

La implantación del protectorado.—Dice el general Lopez Ferrer

Melilla 4.—El general Lopez Ferrer, hablando con los periodistas, ha hecho las siguientes manifestaciones:

Ha llegado el momento de la implantación del protectorado en la zona oriental.

Las fuerzas europeas se reducirán y se aumentarán los voluntarios e indígenas, mandadas por el general Castro Girona.

Se creará un cuerpo de interventores, en el que se entrará mediante oposición, en las cuales podrán tomar parte así civiles como militares que conozcan idiomas.

Se construirán carreteras y caminos y se prolongará el ferrocarril hasta Tafersit.

La acción militar solo se empleará en caso de rebelión y cuando sea insuficiente la autoridad del Magzen.

Los caides serán responsables de las agresiones que ocurran en las zonas de su mando y dispondrán de 200 indígenas armados.

Se crearán escuelas en diversos poblados.

Estafa de un millón de pesetas

Cádiz 3.—Se ha comentado la estafa de un millón de pesetas cometida en Larache, y el encarcelamiento de un capitán de Intendencia.

Bombardeo aéreo

Tetuán 5.—Los aparatos aéreos bombardearon algunos poblados enemigos.

Auto de procesamiento

Tetuán 5.—El Juzgado dictó auto de procesamiento contra el mecanógrafo Torres, por violación de secretos de correspondencia.

Moros que complimentan al Gran Visir

Tetuán 5.—Trescientos moros de la cábila de Anyera estuvieron en Tetuán ofreciendo sus respetos al Gran Visir.

Un auto cae en un barranco

Melilla 5.—Un automóvil que transportaba varios soldados de zapadores se le rompió el remaje diferencial y cayó en un barranco.

Dos indígenas que se arrojaron del camión resultaron uno muerto y otro herido grave.

Los restantes resultaron ilesos.

Visita a la aduana marroquí de Nador

Melilla 5.—El secretario general de la Alta Comisaría visitó la Aduana marroquí de Nador.

El general Ardanaz le obsequió con un banquete.

Luego hicieron una excursión por la carretera que facilitará el acceso al Gurgú.

El Bajá de Arcila

Melilla 5.—Se asegura que el Bajá de Arcila establecerá aquí su residencia y que probablemente se le confiará un importante cargo.

Nuevo comandante general de Melilla

Madrid 5 a las 3.—Se ha firmado un decreto admitiendo la dimisión al general Ardanaz, nombrando comandante general de Melilla al general don Carlos Losada.

Tiroteo.—Un cabo herido

Madrid 5 a las 3.—El parte oficial de guerra dice que el convoy de la posición

de Midar sostuvo un tiroteo con el enemigo.

Resultó herido levemente el cabo Trevino Joaquín Franco.

Llegada a Madrid de 200 soldados repatriados

Madrid 5 a las 16.—Ayer llegaron a Madrid 200 soldados del regimiento de Covadonga del reemplazo de 1910.

Fueron recibidos en la estación por una compañía con banda y música, por el capitán general y por los jefes y oficiales del regimiento de Covadonga y numeroso público.

Los repatriados desfilaron por las calles de Madrid mezclados con el público en medio del mayor entusiasmo.

El veraneo del Jalifa

Tetuán 5.—El Jalifa, acompañado de su familia y de su servidumbre se trasladó a las playas del Río Martín, donde permanecerá todo el mes veraneando.

Junto a su tienda se ha instalado la del intérprete, quien prestará servicio permanente.

Se preparan festejos en su honor.

Vuelos sobre la zona no sometida

Tetuán 5.—Durante la pasada noche varios aparatos realizaron vuelos sobre la zona no sometida.

En uno de ellos voló el comandante de servicio Kindelan.

Burguete se despide del Rey

Madrid 4 a las 15'20.—Este mediodía ha ido a Palacio el Alto Comisario de España en Marruecos, general Burguete.

A la salida, ha dicho que había ido a despedirse del Rey, pues esta noche sale para Marruecos.

El Alto Comisario marcha a Africa

Madrid 4 a las 23.—A las ocho y veinte salió para Africa el Alto Comisario general Burguete.

Vestía uniforme de campaña con la gorra de la Mehalla Jerifiana y le acompañan sus tres ayudantes.

En la estación le despidieron el Jefe del Gobierno señor Sanchez Guerra, los Ministros de Hacienda y Fomento señores Bergamín y Arguelles, el general Barrera, los Subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación, el señor Vázquez Mella, el coronel Molins, que ostentaba la representación del Rey, los generales Weyler, Aizpuru, Villalba, Tovar y Aznar, el coronel Soriano, el hermano y el hijo de Burguete y muchos jefes y oficiales.

En la estación el Alto Comisario presentó al señor Sanchez Guerra a su hijo, diciéndole que era oficial de la policía indígena y que ahora entraría en la aviación.

El señor Sanchez Guerra al saludarle se felicitó de que el general Burguete haya sido compañero de su hijo.

Al arrancar el tren sonaron muchos aplausos, a los que correspondía el Alto Comisario saludando desde la ventanilla del coche.

Una información de "El Mundo,"

El general Berenguer sueña en voz alta

Madrid 4, a las 2.—Ha sido muy comentada una información que publica el periódico "El Mundo" que va encabezada con el mismo epigrafe que precede estas líneas.

La información que sigue al sugestivo epigrafe, dice que la repatriación de tropas iba a empezar, pero no para sustituirse que es lo que se está haciendo, pues no precisaba que se llevaran más hombres.

El Raisuni, añade, estaba casi sometido y los prisioneros estuvieron a punto de ser rescatados ya antes de que fuera alto comisario el general Burguete.

En la Alta Comisaría, agrega, no existe archivo alguno del cual pudiera el mecanógrafo señor Torres sustraer documento alguno. No es delito para sumariar a un hombre civil el haber escrito alguna carta censurando la actuación del alto comisario, general Burguete.

Todo habrá sido que la carta iba dirigida a quien ya no está en Melilla y esta

carta fué abierta sorprendiéndose de su contenido y no se si trata de un caso de traición en el que el mecanógrafo señor Torres había jugado un papel principal.

Una carta de Ad-el-Malek no ha llegado a manos de quien debía llegar.

El relevo de Mohamet Ben Azuz, es una equivocación completa; no convenia dar el cargo a un hombre sin experiencia como Ben Hazuz. Las consecuencias de este cambio, no se harán esperar y estas serán dolorosas y sensibles para España.

El ir a Alhucemas en enero y rescatar a los prisioneros, al acabar la guerra, todo puede hacerse si Abd-el-Krim lo autoriza y los jefes de las cábilas lo consienten.

Luego el articulista dice que encontró en la escalera a una sirvienta a la que preguntó si era la cocinera del general Berenguer. Esta le contestó afirmativamente.

El periodista le preguntó:

—¿Sabe V. si el general Berenguer sueña en voz alta?

La cocinera contestó:

—Cuando tiene ganas de decir algo y no puede decirselo a nadie, si, señor.

Política

Sánchez Guerra despacha con el Rey

Madrid 4, a las 15'20.—Esta mañana el presidente del Consejo ha estado en Palacio para despachar con el Monarca.

Al salir los periodistas han rodeado a Sánchez Guerra.

Este ha manifestado que no había nada de particular. Dijo que, como se anunció, el Rey asistirá esta tarde a la inauguración del Congreso de Odontología.

Sánchez Guerra irá a San Sebastián

Madrid 4, a las 22.—El presidente del Consejo señor Sánchez Guerra paró el día de ayer en Cercedilla.

Probablemente marchará el día 8 a San Sebastián en donde pasará descansando seis u ocho días.

La concentración liberal

Madrid 4, a las 24.—El anunciado acto de la concentración liberal no se celebrará en Guipúzcoa, como se ha dicho, sino en Zaragoza y tendrá lugar el 30 del actual y el 2 de octubre.

Los tratados de comercio con Inglaterra y Noruega.—Otros asuntos

Madrid 5, a las 16.—El Gobierno se ocupa con actividad de los tratados de comercio con Inglaterra y Noruega.

Ambos tratados se hallan en las respectivas comisiones.

Se ultimarán cuando regrese el señor Sánchez Guerra de San Sebastián.

Ahora se terminarán las negociaciones acerca del patronato de España en los Santos Lugares.

El señor Fernández Prida se ocupará de la conveniencia de no emprender acciones militares en Marruecos en gran escala.

La impresión dominante es que se mantendrá el «estatu quo», abriéndose un paréntesis que se cerrará en plazo no lejano con un cambio radical de política.

La estancia de Sánchez Guerra en San Sebastián se prorrogará hasta el 18 o el 19.

Entonces se celebrará Consejo.

La Junta de Valoraciones

Madrid 5, a las 20.—En el ministerio de Hacienda se reunió hoy la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Consejo de Ministros

Se trató del plan a desarrollar en Marruecos

Madrid 5 a las 16.—En el Consejo de Ministros celebrado quedó ratificado plenamente el acuerdo de Sanchez Guerra y Burguete fijando minuciosamente los detalles del plan a desarrollar.

El plan no se aparta de cuanto dijo el señor Sanchez Guerra en sus distintas intervenciones parlamentarias.

El gobierno no se opone a que el Raisuni habite en Tazarut, pues Burguete da toda clase de garantías respecto al aislamiento.

Sin embargo, la reconstrucción de la vivienda del cabecilla exige algún tiempo.

Esto pudiera ser un obstáculo para la inmediata sumisión.

El gobierno y el general Burguete se muestran optimistas respecto a la absoluta pacificación de Yebala.

Noticias generales

La «Gaceta»

Madrid, 4 a las 15'20.—La «Gaceta» publica un Real Decreto aprobando el Reglamento, que se publica, para los ejercicios y examen de oposición para cubrir cuatro plazas de auxiliares taquígrafos y mecanógrafas femeninos de la Dirección General de los Registros y del Negociado.

Al propio tiempo anuncia las oposiciones, concediendo un plazo de 15 días para la presentación de instancias.

Igualmente se nombran a los individuos que han de formar el Tribunal calificador.

El general Villalba cumplimenta al Monarca

Madrid, 4 a las 15'20.—El general Villalba ha cumplimentado esta mañana al Monarca.

Dicho general marcha esta noche para San Sebastián.

El conflicto del ramo de madera

Madrid, 4 a las 15'20.—La cuestión creada con motivo del conflicto del ramo de la madera continúa en el mismo estado.

Esta tarde celebrarán una conferencia el ministro del Trabajo y el gobernador civil para tratar de buscar una fórmula que solucione el conflicto.

La Infanta Luisa a Sevilla

Madrid, 4 a las 23.—La Infanta Luisa y su hija marcharon a Sevilla.

En la estación la cumplimentaron los miembros del Gobierno que habían ido a despedir al general Burguete.

Despidieron a la Infanta el Infante don Gabriel y varios personajes palatinos.

Hazaña de un ateo en un templo

Las Palmas, 5.—Cuando predicaba un párroco en el templo de Nuestra Señora de la Luz penetró un individuo llamado Fernando García injuriando al sacerdote y a los fieles.

El sacerdote bajó enseguida del púlpito para calmar los ánimos y entonces el intruso le acometió y arrojó al suelo.

Un sacristán acudió en defensa del sacerdote y resultó también apaleado.

Varios fieles y la policía redujeron al exaltado, que ingresó en la cárcel.

Se asegura que éste es hijo de un contralmirante.

Fallo de un expediente contra la policía de Zaragoza

Zaragoza, 5.—El expediente que se seguía contra la policía de esta provincia se ha fallado de la siguiente forma:

Seis meses de suspensión de pago al Comisario señor Mestre y al capitán de seguridad señor Goicoechea; tres a los tenientes señores Antolin, Fuentes y Más; cuatro a los inspectores de primera; un mes a los agentes; quince días a los aspirantes y ocho a los vigilantes.

Pallebote incendiado

Málaga, 5.—A dos millas de la costa, a bordo del pallebote «San Francisco de Paula», que llevaba un cargamento de paja a Marruecos ha ocurrido un incendio.

A pesar de los esfuerzos que hizo la tripulación para sofocar el fuego lo avivó, quedando el barco totalmente destruido.

La tripulación se salvó.

Los telegrafistas premiados en Berlín visitan a Piniés

Madrid, 5 a las 16.—El señor Piniés recibió a los telegrafistas que han asistido al concurso celebrado en Berlín, donde han ganado el primer premio.

Les acompañaba el señor Silvela.

El ministro les felicitó por el éxito obtenido.

Los funcionarios judiciales de Canarias

Madrid, 5 a las 20.—El señor Ordoñez ha dicho que prepara un decreto concediendo a los funcionarios judiciales de Canarias ciertas ventajas en abono a sus servicios.

Un discurso de Ordoñez

Madrid, 5 a las 23.—El discurso que pronunciará el señor Ordoñez en la apertura de los Tribunales versará sobre la organización de la carrera judicial.

Un manifiesto contra el tratado con Inglaterra

Oviedo, 5.—La Comisión organizadora de la Asamblea que se celebrará día 11 ha publicado un manifiesto, que ha sido repartido profusamente, excitando para la asistencia a la asamblea y pedir respeto para Asturias, atención a sus problemas y justicia en sus demandas.

Expone los grandes perjuicios que traería el tratado con Inglaterra.

Añade que traería la ruina de la industria hullera y la bancarrota de la economía regional.

Por la mañana unas cuantas subcomisiones salieron en auto para recorrer la provincia haciendo propaganda en el sentido expuesto.

La «Gaceta»

Madrid 5 a las 16.—La «Gaceta» publica los siguientes decretos:

Disponiendo que la Corte vista de luto a partir del 2 del actual durante 21 días, 11 de riguroso y 10 de alivio por el fallecimiento de la duquesa viuda de Albany.

Disolviendo al regimiento expedicionario de infantería de Marina.

Aplicando la ley que modifica la del contrabando.

Autorizando el tratamiento de los vinos por el anhídrido sulfuroso procedente de combustión del azufre, bisulfitos alcalinos, cristalizados y puros.

Creando en el ministerio de Instrucción dependiendo de la dirección de enseñanza una comisión central encargada de proponer y aplicar los medios para combatir el analfabetismo, vigilar la asistencia de los niños a la escuela, velar por la educación de los analfabetos y cumplir la ley de enseñanza obligatoria de 1919.

Disponiendo que la jurisdicción de marina observe las reglas de la ley del 14 de julio que concede el indulto a los marinos mercantes.

Disponiendo que sean destinados a la inspección de los servicios de Correos a los funcionarios del extinguido cuerpo de Correos que el día de la publicación del decreto del 8 de agosto se hallaran prestando sus servicios fiel y debidamente sin haber incurrido en falta que merezca correctivo.

La Fiesta Nacional

En Madrid.—Una buena tarde de «Morenito de Zaragoza»

Madrid 4 a las 22.—Se ha celebrado la anunciada novillada.

Se registró un lleno.

Se lidiaron bichos de la ganadería de don Gregorio Campos.

Eugenio Ventolrá no supo aprovechar las condiciones de sus toros, que fueron bravos y los toreó muy movido y ejecutó faenas de alifio, desconfiado.

Propinó al primero una media fea, descabellando al tercer intento.

A su segundo lo despachó de dos pinchazos entrando íeamente, y una media tendida.

Joselito Martín veroniqué regularmente al segundo de la tarde.

Con la flámula estuvo movido y poco eficaz.

Aprovechando una igualada entró bien dejando media estocada que fué aplaudida.

En su segundo se limitó a salir del paso.

«Morenito de Zaragoza» tuvo una tarde muy completa.

Al tercero de la tarde lo recibió de rodillas ejecutando una rebolera que resultó muy vistosa.

Luego veroniqué apretándose rematando con una media verónica colosal.

(Ovación).

Comenzó su faena de muleta con un pase por alto muy ceñido, siguió con otro igual. Luego valentísimo, ejecutó dos de pecho escalofriantes.

Coronó su faena con media buena que hizo rodar al bicho sin puntilla.

(Ovación y orej.)

En su otro toro, (el último de la tarde) estuvo también muy torero y valiente aunque sin llegar a igualar lo ejecutado en su primero.

En Segovia.—Cogida de Félix Merino

Segovia 4.—En la corrida celebrada ayer resultó cogido el diestro Félix Merino sufriendo una cornada grave en la cara anterior superior del muslo derecho, de ocho centímetros de profundidad desgarrando vasos importantes.

El herido, con grandes precauciones, fué trasladado a Valladolid.

En Sevilla.—«Algabeño» cogido

Sevilla 4.—El tercer toro de la novillada celebrada ayer cogió a «Algabeño chico» produciéndole una herida de 15 centímetros en la parte media de la cara interna de un muslo.

La herida del «Algabeño»

Sevilla 5.—Se ha levantado el apósito a la herida del «Algabeño», encontrándolo en buen estado.

El médico cree que, dada la fuerte complejidad del diestro, tardará en curar mucho menos de lo que se creyó en un principio.

En Aranjuez.—Sánchez Mejías, Marcial Lalanda y «Gaonita»

Aranjuez 5.—Se ha celebrado la anunciada corrida con gran animación.

Los veterinarios desecharon dos toros y otro de la Viuda de Soler se inutilizó siendo sustituido por uno de Anastasio Martín.

Al salir las cuadrillas sonaron pitos para Sánchez Mejías.

Este estuvo apático con el capote, mediano en la muleta y mal con el estoque.

A su segundo le puso unos pares de banderillas que fueron aplaudidos.

Con la muleta cumplió y con el pincho estuvo desgraciado.

Marcial Lalanda lanzó el primero entre un gran escándalo pues el toro parecía una cabra.

Con la flámula ejecutó una faena movida y con la espada estuvo regular.

A su segundo lo banderilleó medianamente.

Luego realizó una faena de alifio para dejar media estocada que se escupe, y otra con marcado cuarteo y alargando el brazo.

El tercero de la tarde fué también muy pequeño.

«Gaonita» lo lanzó regularmente entre las protestas del público.

Con la muleta estuvo embarullado y la espada habilidosa.

Fuó pitado.

Al último de la tarde lo muleteó valientemente estoqueándolo bien.

El veraneo de la Corte El Rey a San Sebastián

Madrid 4 a las 24.—El Rey marchó a San Sebastián.

Le despidieron el Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, los ministros que se encuentran en Madrid, el capitán general, los subsecretarios, las autoridades civiles y militares y todos los congresistas que asisten al Congreso de Odontología.

Marcharon, también, acompañando al Monarca, sus ayudantes señores Miranda y Elizalde.

El Monarca realiza el viaje en un coche salón.

Al arrancar el tren, se dieron vivas al Rey.

Llegada de los Reyes

San Sebastián 5.—Llegaron el Rey y el ministro de Marina señor Rivera.

Se les dispensó un gran recibimiento.

Les saludaron los jefes de los buques españoles y extranjeros.

También llegarán la Reina y los Infantes procedentes de Bilbao.

El Rey en San Sebastián

Madrid 5 a las 16.—El subsecretario de la Presidencia señor Marfil manifestó que el Rey ha llegado a San Sebastián sin novedad.

De Barcelona Congreso peninsular de taquigrafía

Barcelona 4 a las 24.—En los salones que la Cámara Oficial de Comercio de esta ciudad ocupa en la Lonja se inauguró ayer el primer Congreso peninsular de taquigrafía.

Preside el acto don Juan Puigran, presidente de la academia de taquigrafía, delegado por el ministro de Instrucción pública.

Los congresistas ascienden a 250 siendo la mitad de ellos señoras.

Hoy ha continuado el Congreso sus trabajos.

Exposición de taquigrafía

Barcelona 4 a las 24.—En la Universi-

dad se ha instalado una exposición de trabajos taquigráficos.

Funcionarios de Correos readmitidos—Se trabaja con actividad

Barcelona 4 a las 24.—Se ha recibido en la administración de Correos una orden telegráfica readmitiendo 65 funcionarios del extinguido cuerpo.

Los nombres de esta segunda lista han sido fijados en el vestíbulo de la Central, ordenando la presentación para reanudar inmediatamente el servicio.

De los funcionarios que formaban la plantilla de esta Administración principal solo faltan ser admitidos unos veinticinco.

Desde ayer han sido admitidos nuevamente los ordenanzas que trabajaban en esta Administración y que al declararse en huelga los oficiales quisieron hacer causa común con ellos.

Todo el personal nuevamente admitido trabaja con actividad para lograr que sea pronto un hecho la normalización de los servicios postales.

Incendio en el Tibidabo

Barcelona 4 a las 24.—Se ha incendiado una considerable extensión en el bosque del Tibidabo.

Campeonato de embarcaciones al remo

Barcelona 4 a las 24.—Se ha organizado un campeonato de embarcaciones al remo que se celebrará en Barcelona coincidiendo con el Congreso de la Federación internacional deportiva.

Se espera que podrán ser vencidas las dificultades que impiden la participación en estas fiestas de Inglaterra y Suecia.

El sábado habrá las regatas eliminatorias y el domingo las finales.

Peregrinación a Lourdes

Barcelona 4 a las 24.—El próximo día 10 saldrá de esta capital una peregrinación a Lourdes.

Llevará para aquella Basílica la imagen de la Virgen de Monserrat como recuerdo de la antigua Cofradía de Lourdes bajo la advocación de Monserrat.

Presidirá la peregrinación el abad del monasterio de Monserrat.

Del Extranjero**Indostán****La crecida del Ganges**

Londres 4.—Dicen de Allanhabad que a consecuencia de la crecida del río Ganges, han quedado inundadas en aquella región numerosos pueblos y aldeas. Las cosechas han quedado perdidas.

Japón**Terremoto**

Tokio 4.—En Taikoko ha habido un terremoto que ha causado importantes daños.

Se ignora el número de víctimas.

Evacuación

Tokio 5.—Los japoneses han comenzado la evacuación de la Siberia.

Grecia**El gobierno no dimitirá**

Atenas 4.—Gounaris ha desmentido el rumor de que el Gobierno se proponga dimitir.

Nafragio de un vapor

Stokolmo 5.—En el mar Báltico ha naufragado el vapor francés «Samur» de la maricula de Nantes. Se confía en salvarle.

Estados Unidos**Choque**

New York 4, a las 5.—Chocó el metropolitano, resultando 25 heridos, algunos de ellos graves.

Rumania**Complot descubierto**

Bucarest 5.—Ha sido descubierto un complot.

Dícese que en él están comprometidos muchos oficiales húngaros, quienes han sido encarcelados.

En sus declaraciones dijeron que se proponían volar con explosivos las tribunas reales y diplomáticas durante la celebración de las carreras.

Inglaterra

Paris 5.—Comunican de Londres al «Echo de Paris» que el Parlamento ac-

El asalto del tren**Diligencias judiciales**

Barcelona 4 a las 24.—El Juzgado continúa sin descanso en la instrucción del sumario por robo y asalto de un tren en la barriada de Pueblo Nuevo la mañana del viernes último.

Han sido detenidos dos hermanos apellidados Botella por sospechas de que puedan tener participación en el atraco.

Se practican nuevas diligencias con los detenidos incommunicados y otros presos que la policía ha remitido directamente a la cárcel relacionados con el expresado hecho.

A tales diligencias se les concede gran importancia.

En libertad—Nuevas detenciones

Barcelona 4 a las 24.—El Juzgado ha puesto en libertad al chofer Constantino Orté por haberse comprobado que llevó a los asaltantes del tren coaccionado por los ladrones.

Al procesado chofer además se le supone participe en el hecho.

La policía ha detenido a tres individuos guardando sobre la detención gran reserva.

Se les cree compañeros de la banda asaltante.

Se busca a los demás sin que se les encuentre en Barcelona pero aumenta la creencia de que los atacadores no han salido de aquí.

Por si acaso se ejerce vigilancia en las carreteras.

Ayer el oficial del Juzgado señor Torba ayudante del Juez instructor, fué a Monserrat dándose el caso de que le pararan el auto tres veces inspeccionando y buscando a los criminales.

El Juzgado aun cuando ha puesto en libertad al chofer Orté se dice que mantendrá preso al individuo apellidado Martín que además del chofer condujo a los criminales la vispera del asalto a tomar vistas del terreno escusándose de hacerlo el segundo día sospechando que se trataba de un crimen.

tual, que debe reunirse en octubre, que no funcionará más que 6 semanas y se disolverá el mes de enero.

El partido conservador ha acordado reunirse inmediatamente en Londres bajo la presidencia del exministro Chamberlain.

Explosión en una mina

Newcastle 5.—Ha ocurrido una explosión en una mina, quedando sepultados 50 obreros.

Van extraídos 10 cadáveres.

Irlanda**La destitución de Collins y la de Griffith**

Dublin 5.—Probablemente no será tomada ninguna decisión antes de la reunión que debe celebrar la «Dail Eireann» el día 9 del corriente para tratar de la sustitución de Griffith y Collins.

De todos modos se confirma que será suprimida la presidencia de la «Dail Eireann».

Gosgrave sucederá a Collins y será reemplazado en sus funciones por Ernst Blytha, cuyo puesto será ocupado por Kevin Chiggins, que será nombrado ministro de Hacienda y Comercio, Duggan, actual ministro del Interior, presentará su dimisión por motivos de salud.

Holanda**Un cheque de cien mil florines**

Ginebra 4.—El gobierno de los Países Bajos ha entregado al secretario general de la Sociedad de las Naciones, un cheque de cien mil florines importe de la contribución de Holanda por la campaña emprendida en pro de la organización de la higiene por la Sociedad de las Naciones, en una lucha contra el tifus esantemático.

Francia**El auto del embajador de España sufre un accidente**

Paris 5.—Al salir de Annen y en auto para dirigirse a Aix-les-Bains el embajador de España en Paris señor Quiñones de León, al bajar una pendiente sufrió el auto un importante accidente.

Afortunadamente los ocupantes del coche resultaron ilesos.

LA SPORTIVA

Gran surtido en toda clase de género para SEÑORA y CABALLERO a precios reducidos

Corte Etamina lavable a 4'95 pesetas

Juego de blazer, Camisa pantalón cubrecorsé 14'75

Fresco de lana para Caballero clase superior, corte a 36'00

Especialidad en MEDIAS y CALCETINES

Visiten esta casa y fijense en los precios y en el género

NISO COHEN - Jovellanos, 2 (Esquina Pelaires)

¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?

Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló**Colegio de Estudios Generales**

Concepción, 106 (próximo al Instituto)

Primera Enseñanza :: Bachiller :: Comercio

Todos sus profesores poseen título Universitario

Admite alumnos internos, semi-internos y externos

**Para CETTE**

Saldrá de Palma el 6 de Septiembre el

Vapor "MALVAROSA"

ADMITE CARGA

Consignatario: **GABRIEL MULET e HIJOS**

El comercio franco-hispano

Paris 5.—Según las estadísticas que acaban de publicarse el comercio de Francia con España durante los siete primeros meses del corriente año ha sido:

Importaciones 38.231.000 francos y exportaciones 74.087.000 id.

En el mismo periodo del año 1921 las importaciones ascendieron a 33.760.000 francos y las exportaciones a 74.087.000 idem.

En efectos del tratado mercantil entre ambos países comienza ya a notarse en el comercio.

Fallecimiento

Paris 5.—Ha fallecido el exministro de Obras Públicas Mr. Sembat.

Alemania**Colisión entre comunistas y policías**

Berlin 4.—Ha ocurrido una colisión entre la policía y los comunistas, Resultaron tres agentes heridos.

Asia Menor**El ejército griego cortado**

Angora 4.—El ejército griego ha quedado cortado en dos secciones.

Las tropas helenas se retiran, abandonando material de guerra.

Los kemalistas se han apoderado de 159 cañones.

Continúa el repliegue griego

Atenas 4.—Continúa el repliegue de las tropas griegas, según el plan acordado.

Los griegos derrotados

Paris 4.—Las noticias que se reciben de Angora dicen que fué tal la derrota sufrida por el ejército griego que dejó en el campo de batalla cerca de cien mil muertos.

Argentina**Lo que dice el presidente de la República**

Buenos Aires 5.—El presidente de la República doctor Alvear, hablando con un periodista dijo que viene agradecidísimo a todos los gobiernos de los pueblos que visitó.

Añadió que su gobierno será un gobierno de orden y de paz interior que les mantendrá amistosos con las potencias extranjeras.

Dijo también que hará todo lo posible para mejorar la legislación obrera.

El Abogado

Don Jaime Enseñat Alemany dedicado a los asuntos del comercio terrestre y marítimo ha trasladado su despacho a la calle de S. Feito, 14-1.ª. Teléfono 291.

Para Marsella

saldrá el velero a motor

"NUEVO CORAZÓN"

el día 8 del actual ADMITIENDO CARGA

Consignatarios:

GABRIEL MULET e HIJOS

SE VENDE

A toda prueba y bajo precio

Moto Harley David

con side de 2 asientos muy cómodos, en perfecto estado. Razón: RIERA Y GUERRERO, calle de la Riera, 22.

JUAN AMORÓS

SASTRE MODISTO

Militares: Traje único

Géneros garantidos

Precios limitados

San Miguel, 53-pral.

PALMA

Para MEDIAS

y CALCETINES

LA CUBANA

JAIME II, 33 - PALMA

Tintorero

Se le ofrece trabajo para todo el año. Buen sueldo.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Moto por 550 pesetas, 3 y medio HP. a toda prueba.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hornas y tacones. Socorro, 79. —Palma

PÁGINA DEPORTIVA

CRONICA SEMANAL

Cultura física

II

En Francia la educación física constituye una obsesión y el Estado actúa activamente fundando organismos, concediendo su apoyo a las entidades, ofreciendo premios a las grandes pruebas. En el Parlamento francés se ha formado una minoría llamada «grupo de educación física y sports» a la cual se debe la atención que el estado presta a los deportes.

En España... un reciente hecho nos demuestra como nuestros gobernantes atienden tan importante problema.

Sabido es que ultimamente han tenido lugar en los Estados Unidos los partidos finales de law tennis (Copa Davis) y en las que nuestro equipo representante, vencidas las dificultades que representan eliminar varios candidatos, entre ellos India e Inglaterra, ha tomado parte.

Precisa recordar que cuando nuestros jugadores se disponían embarcar, les fue denegada por el Gobierno la prometida subvención para el viaje, debiendo tenerse en cuenta que la misma era sólo a título de préstamo puesto que los beneficios que regularmente se obtienen en América, superan largamente los dispendios.

Ante tal grave falta de formalidad, la Federación Española de Lawn-tennis cableografió el caso a la Asociación Norteamericana y haciéndoles presente que careciendo de recursos propios no nos era posible la asistencia a Filadelfia.

El cablegrama fué depositado el 29 de julio: el martes primero de agosto la Federación de los E. U. envió 2.000 dólares a cuenta poniendo como única condición que nuestros equipiers salieran de Cherburgo el 5 de agosto, como así se hizo.

Tres de nuestros representantes pudieron emprender el viaje: los dos hermanos Alonso, el Conde de Gomar y A. Flaqueur le fué imposible efectuar el desplazamiento.

Los representantes de la bella causa fueron derrotados en América por los formidables Australianos: aunque vencidos, fueron frenéticamente aplaudidos siendo admirados por aquel público al que subyugó el gesto elevadamente deportivo que representa acudir a luchar contra los mejores.

Y es que en nuestro país para muchos todavía, estiman el deporte como cosas de chicos.

No se han dado, cuenta que los Gobiernos de las primeras naciones enviaron delegaciones oficiales a la Olimpiada de Amberes y que un país como el norteamericano, incluso, dispuso el envío de transportes de guerra para conducir comodamente a sus atletas a la última Olimpiada; que todos los estados votaron importantes cantidades, hasta por valor de millones para subvencionar el traslado de sus representantes.

Y nosotros poco hacemos y mal oficialmente. Lo único bueno débese a la iniciativa particular.

Ahora mismo se anuncia la celebración en Madrid de un Congreso de Educación Física por obra y gracia de unos cuantos figurones que se han amparado de la idea deportiva con deseos de medrar.

Juan Saulades dice textualmente al criticar los trabajos del futuro Congreso:

«Repasa la lista de los trabajos que ha de desarrollar el Congreso y dime, amigo lector, si vislumbra por alguna parte las soluciones que todos anhelamos y por las que con tanto tesón venimos luchando.

Dime si todos los temas de que consta el programa bastarán para hacer un sólo atleta.

Dime si gracias a la labor de ese Congreso podrán mejorar de forma nuestros atletas.

Dime si cabe esperar algo, si nuestra redención ha de salir de ese Congreso.

Mas, no; no será fácil que pueda llevar a mi espíritu ese convencimiento.

Huera cotrerría deportiva, sin fondo... Eso sólo habrá de resultar del Congreso, en el que se malgastarán caudales que bien aplicados servirían, por lo menos, para que pudiésemos organizar algunas reuniones atléticas entre soldados, de las que podrían salir los futuros representantes de España en los Juegos Olímpicos».

Efemérides ciclistas

El Velódromo de Son Espanolet

Ignoradas por muchos de nuestros ciclistas han de ser el gran número de transformaciones que sufrió el hoy desaparecido velódromo de Son Espanolet y por tanto a título de curiosidad, haremos hoy una breve descripción del mismo. Este debe su origen al buen resultado que obtuvieron unas carreras verificadas con uno de los pueblos de la isla por tanto es evidente que no fué Palma la primera a quien cupo la gloria de construir un velódromo.

El día 23 de mayo de 1893 se celebraron las carreras inaugurales del velódromo de Manacor. Los verdaderos amantes del ciclismo, palmesano, en vista del feliz éxito obtenido en ellos decidieron construir un velódromo en esta ciudad.

El entusiasmo y compañerismo que reinaba entonces entre los ciclistas fueron

movil suficiente para que las obras se activaran y construyeran unos peraltes de escasa inclinación para poder correr por ellos.

Una semana después, el día 4 de Junio de 1893 la sociedad de Velocipedistas inauguró el Velódromo. Las tribunas se improvisaron con maderos colocados en sentido longitudinal y el cercado del velódromo hizose tambien con maderos.

Al año siguiente, se unió la Sociedad Velocipedista con la de Cazadores acordándose la reconstrucción del Velódromo y al efecto encargaron las obras al ciclista D. Ramon Gurgui, el cual reformó las rasantes y dió a los peraltes una altura de 1'80 m. sobre un radio de 12 ms. Se cerró el velódromo con sillares construyéndose tribunas semi permanentes.

En estas circunstancias se estrenó el velódromo el 29 de Julio de 1894. La misma Sociedad Cazadores velocipedistas dió otras carreras una semana después de la inauguración. Desidencias entre los socios de las Sociedades fusionadas dieron motivo para que los ciclistas se separan de los cazadores formando una nueva Sociedad titulada «Velódromo Palmesano». Esta sociedad dió varias carreras, entre las cuales obtuvieron resonancia una a beneficio de los soldados de Cuba y otro en obsequio de la escuadra inglesa que por entonces surcaba aguas mallorquinas.

La Junta directiva del Circulo Ciclista comprendiendo la necesidad imperiosa de que Palma tuviera un velódromo en el cual se pudieran desplegar altas velocidades no dudó un momento en hacer una reforma tal al velódromo, que resultó este del todo distinto del que antes existía pues entre este y aquel sólo existía la analogía del sitio de emplazamiento.

El nuevo velódromo tenía la forma de un rectángulo con los extremos en forma circular. Media de lado, o sea de pista en línea recta 83'20 ms. Las curvas median de Radio 13'70 ms. La pista, en su interior 212'48 ms. y tenía 6 ms. de anchura.

El desarrollo total de la pista a 0'36 m. de la cuerda, era de 258'66 ms. El límite de la pista en su parte exterior media 289'18 ms.

En la construcción de los peraltes se efectuó un movimiento de tierras de 2.322 metros cúbicos de terraplén.

La pelouse, que estaba sembrada de gasó media, tres metros de ancho. Junto a la cuerda de los peraltes había una superficie plana de mas de un metro de ancho que disminuía al aproximarse a las rectas, para que los ciclistas pudieran pasar por ella a la mínima velocidad.

Así los entradas como las salidas de los peraltes estaban construidas con envidiable precisión. En ellas se podía pasar desarrollando gran velocidad.

Los peraltes estaban construidos con un 58 por 3 de pendiente.

El director de las obras del velódromo fué D. Nicolas Literas. La comisión de la junta directiva a la cual se encargó la construcción del velódromo estaba formada por D. Domingo Fons, D. José Esteve y D. Domingo Casanovas.

Estos señores además de trabajar en la dirección de la pista consiguieron que junto a las cabinas de los corredores y a la entrada de sombra se emplazaran hermosos jardines que animaban y recreaban la vista de los espectadores.

En la próxima crónica daremos cuenta de la inauguración del descrito «Velódromo Palmesano».

DEL CONCURSO COPA MALLORCA

Nuestra opinión

Nuestros lectores tienen ya noticias del concurso organizado por la «Real Sociedad Alfonso XIII» cuyas bases publicamos oportunamente.

Realmente quien haya leído la detención debida las bases de referencia, habrá hallado en algunas de sus cláusulas una desorientación y una falta de técnica tales, que nos atrevemos a calificar de impropias de una sociedad que goza de tanto prestigio, como la entidad organizadora, máxime cuando ahora precisamente está tocando las consecuencias de tamaño desacierto.

Y vamos a nuestro objeto.

La base 19 del concurso, dice: *las declaciones de los árbitros serán inapelables e indiscutibles MIENTRAS NO ACUERDEN LO CONTRARIO LAS DOS TERCERAS PARTES DEL NÚMERO TOTAL DE DELEGADOS*, y estamos persuadidos que esta cláusula dará pie a sucedidos como en el no finido concurso del que debidamente enterados podemos afirmar faltar jugar unos minutos; disparate enorme acordado por una Junta de delegados que tenía sin duda los mismos poderes que los que ahora otorga nuevamente la base 19.

¿Con qué derecho unos buenos señores por el solo hecho de titularse delegados pueden anular el fallo de un referé? ¿En qué concursos y donde se ha visto tal desautorización?

Son frecuentes, por desgracia, los casos en que un partido de campeonato por ejemplo, deja de terminarse por distintas causas, entre otras; por invasión del campo por el público, por llegar a las manos los jugadores, etc., etc., y cuando el referé *autoridad suprema y único juez técnico* en el campo, asesorado por auxiliares (linemans y jueces de goal) y aun prescin-

diendo de estos segundos está autorizado para dar por terminado el partido cuando debido a las circunstancias le parezca nos resulta ilógico y falto de sentido el que horas después en armoniosa reunión, unos señores que para obtener el título de delegado, (a quienes les basta la elástica base 7.ª que dice: *para ser delegado se precisa ser mayor de edad, entendido en el futbol y no ser jugador activo*) pueden anular los fallos técnicos y acordar se jueguen o no unos minutos motivo este, repetimos, de una reciente carta del presidente del club Montepio de Santa Catalina.

CRÓNICA GENERAL

Foot-ball

Historia de los Campeonatos de España

El «foot-ball» comenzó a ser jugado en España a fines del siglo pasado, celebrándose en circunstancias verdaderamente heroicas los primeros partidos ya que nuestros buenos padres y abuelos se indignaban seriamente cada vez que veían a «aquellos locos en calzoncillos y dando patadas y más patadas a una pelota».

Alicante, Barcelona, Bilbao, La Coruña a Madrid fueron las poblaciones donde se jugaron a principios de 1918 los primeros encuentros del recién importado deporte.

En pocos años alcanzó popularidad e incremento, llevándose a cabo en 1903 el primer campeonato de España de «foot-ball», al que concurrieron sociedades de varios puntos de la Península.

He aquí la historia de los campeonatos nacionales de bolampíe:

1903.—Athletic, de Bilbao, en Madrid.

1904.—El mismo, en idem.

1905.—Madrid F. C., en idem.

1906.—El mismo, en idem.

1907.—El mismo, en idem.

1908.—El mismo, en idem.

1909.—Club Ciclista, de San Sebastián, en idem.

1910.—Athletic, de Bilbao, en San Sebastián.

1911.—El mismo, en Bilbao.

1912.—Barcelona F. C., en Barcelona.

1913.—(En este año se jugaron dos campeonatos, uno organizado por la Unión Española de Sociedades de Foot-ball, y otro por la Federación Nacional.

El primero tuvo lugar en Barcelona, venciendo el Club titular, y el segundo, al cual nos atenemos, se celebró en Madrid, obteniendo el triunfo el Real Racing, de Irún.)

1914.—Athletic Club, de Bilbao, en Irún.

1915.—El mismo, en idem.

1916.—El mismo, en Barcelona.

1917.—Madrid F. C., en idem.

1918.—Real Unión Club, de Irún, en Madrid.

1919.—Atenas Club, de Bilbao, en Madrid.

1920.—Barcelona F. C., en Gijón.

1921.—Athletic, de Bilbao, en Bilbao.

1922.—F. C. Barcelona, en Vigo.

Montepío.—Joven Unión

El domingo último en el campo Unión-Baleares se celebró un partido entre el 2.º equipo del «Montepío del Arrabal de Santa Catalina» y el «Joven Unión».

Comenzó el partido, y se vieron bonitas combinaciones por ambos bandos, pero dominando casi todo el partido los de la Unión. Terminó la primera parte con un goal a favor del «Montepío».

Empezó la segunda tanda a un gran tren, por parte de los unionistas, y al poco tiempo de empezar, el extremo izquierdo, marcó el primer goal.

Se iniciaron desde este momento varias arrancadas las cuales dieron por resultado tres goals más.

Todos jugaron con entusiasmo sobresaliendo el medio centro (de la Unión) que siempre en su puesto hizo una gran faena.

Finalizó el partido con cuatro goals contra uno a favor de los de la «Unión».

Los últimos resultados en Cataluña

F. C. Barcelona, 5 goals; F. C. Martinec, 2.

El equipo del Barcelona: Bruguera, Conrado, Surroca, Torralba, Blanco, Samitier, Viñals, Piera, Gracia, Alcántara, Martínez y Sagi.

Martinec: Santizo, Trallero, Samsó, Camorera, Berges, Besas, Vilar, Lakatos, Casapuig, Barachina y Rodríguez.

De los 22 jugadores, sobresalió Paulino Alcántara, que fué el único.

En todo momento jugó con gran decisión y eficacia.

Los demás compañeros de línea le ayudaron con acierto.

En cuanto a los medios, Torralba y Samitier desentrenados; Blanco, regular.

Conrado y Surroca, bien, sin excederse. Bruguera, con Alcántara, fueron los dos jugadores que más se distinguieron.

El Martinec, en conjunto, jugaron bien; de la línea delantera sobresalieron: Vilar y Lakatos; en los medios se dejó sentir la ausencia de Costa; los defensas estuvieron inseguros. Trallero se vió obligado a retirarse a causa de una lesión.

Santizo estuvo nervioso y no fué culpa suya los goals que le entraron.

No hubo dominio marcado para ningún bando y en el partido sólo se vieron

dos cosas enormes: el estupendo juego de Alcántara y la valentía de Bruguera.

Unió Sportiva, 3; Avenç del Sport, 1; España, 2; Badalona, 1; R. C. Español, 4; C. D. Júpiter, 4.

El Tarrasa gana por 10 «goals» a uno al U. S. Tropezienne

Tarrasa: Munill; Massagué, Llongueras; Fernández, Castro, Segarra; Rovira, Canals, Papell, Broto y Santaolalia.

U. S. Tropezienne: Icard; Balestra, Toulon; Pascal, Sirot, Clavel; Piney, Camba, Giraud y Bolfo.

Dominaron de una manera aplastante los catalanes.

El equipo francés demostró tener un juego mediocre.

En Alemania

El equipo de Hungría venció a Alemania Central por cinco a tres.

El F. C. Nuremberg venció al Sparta de Praga por tres a dos.

Berlin ganó a La Haya, por dos a cero.

Jugadores descalificados

Según acuerdo del Comité Regional y cumpliendo lo ordenado por acuerdos anteriores, han sido descalificados, desde el primero del presente mes, los jugadores Carulla, Planas, Gularons, Sanahuja, Bosch y Zamora.

Dicho acuerdo ha sido comunicado a los clubs interesados.

Reglamento del Futbol Asociación

Hemos recibido de nuestro amigo José A. Trabal, un nuevo reglamento del popular deporte británico, versión directa de la última edición inglesa de las reglas y de los acuerdos del *International Board* y del *Council*. El preliminar y resumen es del popular cronista Spectator.

Hípicas

Las carreras del domingo

Reina gran entusiasmo por las carreras que deben celebrarse el próximo domingo en el campo de la «Real Sociedad Hípica de Mallorca».

Los trones que en ella han de tomar parte, son llevados todas las tardes a la pista para perfeccionar sus entrenos, motivo por el cual se ven a diario las tribunas muy animadas, haciéndose calendarios para todos los gustos.

Ciclismo

Campeonato de España medio fondo en pista

La Junta Directiva de la sociedad «Velo Sport Balear» nos comunica que la sociedad, acordó en una de sus últimas reuniones, la celebración en el Velódromo de su propiedad de unas interesantes carreras ciclistas.

En ellas, se correrá el Campeonato de España medio fondo con entrenadores, cuya organización correrá a cargo de dicha sociedad.

Para la celebración de tan importante manifestación ciclista, se cuenta actualmente con la colaboración de importantes corredores.

La celebración de estas carreras se ha fijado para el próximo mes de octubre.

El campeonato de Barcelona

Concedida por la Unión Velocipédica Española la organización del campeonato de Barcelona (tras motos) al Sindicato de Periodistas Deportivos esta entidad periodística se apresta a organizarlo, contando con el valioso ofrecimiento del Sport Ciclista Badalonés que ha ofrecido, desinteresadamente, su Velódromo de Badalona a dicho fin.

Se están practicando las gestiones necesarias para que dicho festival que es a beneficio de la Caja de Previsión y Socorro del Sindicato, pueda llevarse a efecto en los días 9 y 10 de octubre próximo, efectuándose el primer día un interesante programa de carreras, entre ellas las eliminatorias del campeonato y el día siguiente, otro programa a base de la final.

Apenas lanzada la idea por el Sindicato, ya se han recibido valiosas adhesiones, la primera de ellas, del corredor José Saura que recientemente ganó las 24 horas de Sans en unión de Miguel Bover.

Saura es el corredor que ostenta el título de Campeón de Barcelona.

En el velódromo de Sans

Para el día 8 se anuncia en este velódromo una carrera de 6 horas a la americana.

Constan inscritos los siguientes equipos:

José María Sans (de Reus)-Español.

Bover-Esrich.

Alegre-Cabrera.

Tresseras-Tous.

Parace segura la participación de Juan Solanas faltando solamente concretar su equipier.

Probablemente correrá también al excelente especialista Salvador Armengol.

Se correrán doce «sprints» uno cada media hora, en el séptimo, octavo, noveno y décimo se doblarán los puntos y en los dos últimos se cuadruplicarán.

En Francia

Durante el mes de septiembre se celebrarán en Francia los campeonatos ciclistas de carretera sobre una distancia de cien kilómetros estando fijadas las fechas 3, 10 y 16 para los respectivos campeonatos de amateurs, juniors y seniors. Dada la espléndida forma en que se hallan los corredores franceses, es de esperar una lucha enconadísima.

Aviación

Nuevo motor para aeroplanos

En Inglaterra, los ingenieros militares y navales han presentado un nuevo motor para aeroplanos, que puede desarrollar una fuerza total de 1.000 HP de vapor con todo y no pesar más que tres libras por HP.

Se han hecho experiencias sobre un aeroplano para determinar el modelo más apropiado.

Se declara oficialmente que el radio de acción se calcula en 2.500 a 3.000 millas, de modo que podrá ir de Londres a Roma o al centro del Atlántico y regresar a su base.

Remo

El campeonato de Europa

De la secretaria de la Federación Nacional hemos recibido los magníficos carteles anunciadores del certamen internacional que ha de celebrarse esta semana en el puerto de Barcelona.

Dichos carteles los hemos repartido entre las sociedades deportivas y establecimientos industriales de Palma.

Automovil

Hispano-Suizo 12-15 HP. en perfecto estado y a toda prueba, se vende. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

PARA DEPORTES

FUTBOL: Balones Ingleses vencedores en los principales partidos Cámaras, Bombas, Rodilleras, Tobilleras, Defensas y demás artículos

TENNIS: Pelotas superiores ANIDOC, Zapatos con suela de Goma, marcas IRIS, CHAMPION y WIM.

CICLISMO: Neumáticos y Cámaras, Bombas, Bocinas, Peras.

ATLETISMO: Desarrollador «SAMSON» Pesas, Mano de Acero, Extensores, Puchimboll. Autogimnasta, Hércules.

PRECIOS MAS BARATO QUE NADIE

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 — PALMA (entre Mercado y Borne)

LAS MEJORES PELOTAS PARA

FOOT-BALL

son las de casa MEDINA y C.ª

COLÓN, 31 y 33

PALMA DE MALLORCA

Seguros Maritimos

La Agencia J. NAVARRO
Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287
acepta seguros a todo riesgo para todos los paises del mundo, cubriendo todos los paises.
Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

CASA

Vendo en La Vileta.
Para informes: «C'an Capas» de La Vileta.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

SE VENDE

Casa en Palma compuesta de planta baja y piso principal situada en sitio céntrico propia para almacén de curtidos, autos o cualquier otro negocio.
Informes: Plaza del Socorro n.º 24, 2.º de 10 a 11 de la mañana. No se admiten intermediarios.

MOTORES AVANCE

INDUSTRIALES Y MARINOS

Para aceites crudos, con una economía de un 50 a 70 por ciento sobre los motores a bencina, petróleo y gas pobre

MÁXIMUM DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD
VENTA DE COMBUSTIBLE PARA DICHOS MOTORES

DEPÓSITO, VENTA y EXPOSICIÓN: en la

Ferretería CASTELLÉT

Plaza Ferrocarril, 26 — PALMA

Interesante

Carpintero: se ofrece para la limpieza de muebles a domicilio, dejándolos como nuevos y libres de toda clase de insectos.
Se venden: dos carpetones, uno grande y otro pequeño.
Se venden: dos perros perdigueros de muy buena raza.
Informes: Arabi, 3-Cochera. Frente S. Miguel.

JOVEN

Se ofrece para mozo de despacho, conservación de oficina o cargo similar.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Centro de Enseñanza

Bachillerato, Comercio, Telégrafos, Correos, Ciencias, Letras e Idiomas, a cargo de D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias.
Informes: Almudaina, 19, entresuelo.

Hallazgo

En la carretera de Inca de un saco conteniendo varias piezas de lona.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Ha de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

Se alquila

segundo piso muy ventilado, fresco en verano y con mucho sol en invierno. Calle 31 Diciembre, 78.
Razón: Teresas, 11.

Construcción

Carruajes de todas clases, entrega en breve plazo.
A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

Aviso

En esta Agencia de anuncios se admiten encargos para toda clase de dibujos y confección de clichés. Sintax, 16.

Solares

Los hay en Son Espanolet para vender, tanto a plazos como al contado.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m/c. con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Roselló n.º 11.

BARRAS CALIBRADAS

para transmisiones completo surtido

M. RAMIS

Sindicato, 194 (Ensanche)

Mecanógrafa

Desea colocación en despacho u oficina. Informes: Empresa Soler, Montenegro, 1.

ESCRITORIO

Util para casa de comercio y en muy buen estado, se vende.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Fábrica de Tapones de Corcho

de Salvador Galindo

Tiene a la venta toda clase de tapones para toda clase de conservas, gaseosas, horchatas, lejas y aguas minerales; corcho en plancha, salvavidas, lana y serrín de corcho.
Marina, 42—Palma.

Lavandera

Se desea para trabajar diariamente, todo el año. Será bien retribuida.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Auto "DAVID"

nuevo, moderno, bien equipado, vendo por 6,750 pesetas.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Señoras y Modistas

Maniqués de todas las medidas
MERCERÍA VIDAL
Jalme II, 101

GANGA

Vendo motor eléctrico de corriente alterna 7 1/2 caballos y varios accesorios de motinería.
Para informes: Miguel Amer, calle de Artá núm. 31.—Manacor.

PROFESOR

de 1.ª enseñanza se ofrece a colegios o particulares para clases de repaso.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Agencia de Anuncios de EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

El de más circulación de Baleares.

Primero y único de OCHO páginas diarias.

Colaboración nacional y extranjera.

Extensa información local y telegráfica.

Único en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida.

ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MAS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

J. SERRA PALMER

Oficinas: Sintax, 16

Teléfono, 227

PALMA DE MALLORCA

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejores fábricas del país y extranjeras, de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 4 reales el rollo de 8 metros. La colocación del papel a 0.60 ptas. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio.

Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis y con precio fijo.

No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado.

JAQUOTOT
MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13
PALMA DE MALLORCA

TERCIANAS

Curación radical, rápida y segura de toda clase de fiebres palúdicas (tercianas, cuartanas, etc., etc.) empleando las Píldoras Antipalúdicas Riera.

De venta en todas las Farmacias.

Depositario en Palma

Centro Farmacéutico

El mejor aperitivo es el Palo Resolis de ANTONIO PUIG
SANSSELLAS - MALLORCA

Se vende

Una estantería con puertas cristaleras y en muy buen estado.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Oficial Herrero

Cerrajero artístico, solicita trabajo.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea comprar

Una máquina de pedal para cortar suela.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

CALADOS

Se hacen, a Blusas, vestidos y ropa blanca.
Se plisan faldas y bordan vestidos.
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

DESNUDOS

Se vende un album de reproducciones de cuadros de desnudos de los más notables pintores: Rubens, Tiziano, A. Welsch, E. Benner, Ballazone, Perrault, Julio Lefebvre, Foy, Poirson, Jumin, A. Allegri (El Correggio), etc.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Comprariamos

Un centenar de pinos de 6 a 8 metros de largo, de 35 centímetros en adelante de diámetro, en el extremo menos grueso y 40 centímetros de vuelta.
Informes: Astilleros Ballester, Contra-muelle.

Chaufer

Poseyendo el francés, desea colocación en casa particular o Garage.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

CASA

Sitio céntrico se desea alquilar. Preferible parte baja de esta ciudad.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

Política

Desanimación.—Rumores infundados

Madrid 5, a las 22.—Los círculos políticos están desanimados.

Han circulado algunos rumores sin fundamento, entre ellos uno diciendo que había sido relevado el gobernador civil de Barcelona señor Martínez Anido.

Palabras de Sánchez Guerra

Madrid 5, a las 22.—Hablando con algunos íntimos amigos suyos el señor Sánchez Guerra decía que la situación estaba completamente despejada y que el Gobierno continuará desarrollando el programa que se ha trazado.

El conde de Romanones en Suiza

Berna 5.—Desde primeros de mes se encuentra de Bagas el conde de Romanones.

Ha conferenciado en Suiza con diversas personalidades helvéticas.

Desde aquí se dirigirá a Austria y después a Hungría.

El 20 del actual piensa estar en Madrid.

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 5 a las 22'00

Interior contado.	71'50
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	87'40
Amortizable 5 p.	96'40
Amortizable 4 p.	86'50
Id. nuevo.	96'00
Acciones Banco de España.	550'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	258'00
Río de la Plata.	233'00
Español crédito.	128'00
Francos.	50'00
Libras.	28'80
Liras.	00'00
Dolares.	6'44
Marcos.	0'60
Francos suizos.	00'00
Francos belgas.	00'00
Barcelona 5 a las 24'00	
Nortes.	69'00
Alicantes.	68'50
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Andaluces.	55'50
Orenses.	00'00
Francos.	50'30
Libras.	28'86
Dollars.	6'45
Liras.	28'25
Marcos.	0'55
Francos Suizos.	122'80
Francos Belgas.	47'60
Coronas.	0'00
Argentinas.	0'00

Noticias

generales

Homenaje a un general

Madrid, 5 a las 21.—Hoy se ha celebrado en el ministerio de la Guerra el acto de la entrega de una faja al general Sánchez Ortega que le regalaban sus amigos.

También le entregaron un libro en el que estamparon sus firmas los adheridos al homenaje.

El libro luce una artística placa de plata repujada con los atributos del general y los emblemas del batallón de cazadores de Cataluña, que mandó de teniente coronel el señor Sánchez Ortega.

El Congreso de Odontología

Madrid, 5 a las 21.—Los congresistas de Odontología visitaron el Hospital del Niño Jesús.

La sociedad de odontología española les obsequió con un «lunch» y el Ayuntamiento con un concierto.

¿Se llamarán más funcionarios de Correos?

Madrid, 5 a las 22.—Se dice que mañana serán llamados a Correos 250 funcionarios más, de los que ya prestaban servicio antes de la huelga.

La suspensión de pagos

Madrid, 5 a las 22.—Ha sido promulgada la ley sobre la suspensión de pagos de comerciantes y empresas mercantiles.

De aviación

Cádiz, 5.—Durante toda la mañana evolucionaron sobre el puerto real varios hidroaviones.

El parque flotante «Dédalo» se encuentra en el arsenal de la Carraca, donde

cargará material con destino a Marruecos.

Presenció las evoluciones de los aparatos enorme gentío.

El Infante don Carlos en Chipiona

Sanlúcar, 5.—Procedente de Chipiona ha pasado el Infante don Carlos.

El alcalde de Chipiona solicitó del Infante que, con su tanda de equitación de regimiento de lanceros de Villaviciosa, ejecutara un «carrousel» y concurso hipico, a lo que accedió el Infante.

En Valencia se quejan contra el servicio de Correos

Valencia, 5.—Varias comisiones de fuerzas vivas de la ciudad se han quejado ante el gobernador del mal servicio de Correos.

El gobernador les dijo que transmitiría la queja al ministro de la Gobernación señor Pinés.

El conflicto de los braceros de Sueca (Valencia)

Valencia, 5.—El gobernador civil ha manifestado que el conflicto de los braceros del campo de Sueca ha empeorado debido a la actitud de los patronos, que se niegan a admitir gente de dicha localidad.

El gobernador citó a los patronos para ver de llegar a un acuerdo, pero en vista de que no respondieron a su llamamiento ha impuesto fuertes multas.

Una canoa incendiada.—Los tripulantes en inminente peligro de perecer

Alicante 5.—Las familias del fabricante don José Laporta fueron a Altea en una canoa automóvil para hacer una excursión.

Formaban la caravana tres hijos del señor Laporta con sus respectivas esposas y varios invitados.

Las señoras regresaron en «auto», confiando hallar a la vuelta la canoa; pero pasaron horas sin que se supiera nada de ésta.

Entonces las citadas señoras decidieron dar aviso a las autoridades.

Los carabineros de servicio por aquellas inmediaciones oyeron gritos de socorro y acudieron enseguida, encontrando al mecánico de la canoa que llegaba a la costa nadando.

Este manifestó que la canoa se había incendiado y que ninguno de los tripulantes sabía nadar.

Los carabineros los encontraron desfallecidos entre las rocas y les arrojaron cables, sacándolos a la playa.

Todos los tripulantes sufren quemaduras más o menos graves.

La canoa llamada «San Jorge» es la segunda vez que se incendia.

El suceso ha causado gran impresión.

De enseñanza

Murcia 5.—Presidido por el señor Revenga se celebró un solemne acto.

Concurrieron a él muchos maestros.

Hablaron varios de ellos enalteciendo la cruzada nacional copiando la orientación de los pueblos europeos.

Resumió los discursos el señor Revenga.

Dijo que ha llegado el momento de dignificar al maestro y amparar a miles de niños hambrientos de cultura.

Afirmó que el problema de la enseñanza engloba todos los problemas nacionales.

Mostró la esperanza de que la fusión inmediata de los maestros de ambos escalafones, restableciendo la fraternidad entre el magisterio, salvará a España de la plaga brutal del analfabetismo.

Mostró tendencia a cambiar la política guerrera por la cultural.

Incendio en un pinar

Oviedo 5.—Ha ocurrido un gran incendio en un pinar, propagándose a los montes inmediatos del término de Tornos.

Se han quemado 130 hectáreas de pinar.

Se calculan los daños causados en 300 mil pesetas.

En la extinción se trabajó activamente.

Se ignoran las causas que motivaron el incendio.

Las fiestas de Elcano

Buques de guerra en San Sebastián

San Sebastián 5.—Fondearon en este puerto los buques de guerra «España», «Proserpina», el crucero norteamericano «Marconi», el inglés «Curaçao» y el portugués «Vasco de Gama».

A las 12 de la mañana el Rey recibió

LA FERTILIZADORA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

:: SUPERFOSFATOS ::
NITRATO DE SOSA
SULFATOS de AMONIACO, HIERRO, COBRE y POTASA
:: FLOR DE AZUFRE ::
CLORURO DE POTASA

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

en el salón del Trono del Palacio de Miramar a los representantes oficiales de la Marina de Inglaterra, Japón, Dinamarca, Perú, Italia, Suecio, Brasil y Varsovia.

Luego el Rey acompañado del ministro de Marina recibió al jefe de la escuadra.

Revista de tropas

San Sebastián 5.—El capitán general estuvo en Guetairia para revistar el regimiento de Garellano y la batería 2.ª de Montaña.

Una reunión en el ministerio de jornada

San Sebastián 5.—En el ministerio de jornada recibió el señor Fernández Prida a varios representantes extranjeros para tratar de la colocación de la primera piedra al monumento de Sebastián Elcano.

Hablará el señor Churruga y le contestará el señor Fernández Prida.

El acto revestirá gran solemnidad.

En la Asociación de capitanes de la Marina mercante

Bilbao 5.—Con motivo del centenario de Elcano en los baleados de la Asociación de capitanes y oficiales de la Marina mercante de Bilbao ondea la bandera española.

Para asistir a las fiestas han salido el presidente de la Diputación y varios diputados.

VISITE EL HALL
DE LA
Casa Buades
Plaza de Ant. Maura, 2
(PLAZA DE CORT)

Constantemente
REGALOS
a los Compradores

Hormas y Tacones
para calzado
ESCALERAS de mano
CARRETILLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

CALADOS
A máquina en todos los colores a precio 0'25 pesetas.
Lonja, 30-2.º

Venta de solares
Se desea vender tres solares situados en la calle de María Cristina. Informes: Avenida Conde de Salient, 6-1.º

De Barcelona

La fiesta del 11 de Septiembre

Barcelona 5 a las 24.—Ha comenzado la organización de la fiesta catalanista que tendrá lugar el 11 de Septiembre.

Se llevarán coronas a la estatua de Rafael Casanova.

Detención de un sospechoso

Barcelona 5 a las 24.—Ha sido detenido un individuo llamado Rafael Muñoz que propuso al capataz de las obras de Montjuich Justo Galindo que le comprara nueve cartuchos de dinamita y cien pistones que dijo haber hallado en la calle de Margalit revolviendo la basura.

Atropellos de un camión

Barcelona 5 a las 24.—Sobre el puente del río Besós en la carretera de Mataró un camión atropelló a María Forcada Ibáñez, a María Vendrell y a su hermano, quien perdió el habla a consecuencia del susto.

Las dos mujeres resultaron con lesiones de importancia.

El personal de gubernativo de Correos se retira

Barcelona 5 a las 24.—De la Central de Correos se ha retirado el personal gubernativo.

Se va hacia la normalidad y se cree que esta semana quedará todo al corriente.

Demora de actos nacionalistas

Barcelona 5 a las 24.—Los actos de afirmación nacionalista que debían celebrarse el día 10, participando en el mismo todas las fracciones políticas, ha sido aplazado hasta el día 22 a causa de las dificultades nacidas de la huelga de Correos.

El Congreso taquigráfico

Barcelona 5 a las 24.—Continúa el Congreso Taquigráfico celebrando sus sesiones en los locales de la Universidad.

Disminuye el paludismo en Llobregat

Barcelona, 5 a las 24.—La Mancomunidad ha publicado una nota diciendo que, merced a sus campañas científicas, ha disminuido notablemente la epidemia de paludismo.

De la huelga de Correos

Barcelona, 5 a las 24.—Durante la huelga de Correos la Cámara de Comercio expidió 38.368 cartas y recibió 8.632.

Reyerta entre los del Libre y del Unico en Manresa

Barcelona 5 a las 24.—Algunos sindicalistas del Libre han ido a Manresa a visitar al presidente del Sindicato manresano señor Vinayols que está preso.

Durante su estancia han tenido algunas reyertas con los del Unico.

Una conminación del Sindicato libre

Barcelona 5 a las 24.—El Sindicato libre ha conminado a los restaurantes para que dejen de tener camareros accidentales determinado día, y que los tengan semanales.

Del asalto del tren

Una reunión de los malhechores.—Lo que dice el chofer

Barcelona 15 a las 24.—Se dice que los

individuos que asaltaron un tren días pasados, se reunieron en la Ronda de San Antonio, esquina a la calle de Fernandina, dos días antes de efectuar su fechoría.

Se hicieron sospechosos y la policía trató de capturarlos pero los bandoleros huyeron.

El chofer ha declarado que siempre obró como un autómatas amenazado con un revólver.

Dice que paró a cierta distancia del tren y al oír tiros creyó que se trataba de un asunto social, y no de un robo.

Además no advirtió como subían al auto la caja de dinero, sino que solamente vio bajarla al llagar a la Barceloneta.

Después no fué a avisar a la policía porque iba al garage atontado por las emociones recibidas.

Las declaraciones del chofer orientaron a la policía pero el tiempo perdido extendiendo los mandamientos de prisión motivó que escaparan los ladrones, a pesar de que la policía acordó la calle de Fernandina, en donde los ladrones subieron la caja que contenía el dinero.

Asuntos de Baleares

Una distinción a Juan Alcover

Barcelona 5 a las 24.—El poeta don Juan Alcover ha sido nombrado presidente de los Juegos Florales que se celebrarán en Gerona próximamente.

Espectáculos

Lírico
De 6 y media a 11 noche función de cine: la película en 4 partes «No vengo a mi hija» y otros.

Moderno
Desde las 6 sesión continua de cine: «El disco en llamas» y el asunto detectivesco en 4 partes «La botella vacía».

Cine Nuevo
De 7 y media a 11 y media función de cine: 4.º y 5.º episodios de «Barrabás», «El misterio de la Villa Mortañá» y «Bromas para novios».

Cine Marina
Función de cine y variedades: la cupletista Fina Karenne; la película dramática en 5 partes «La mujer del prójimo» y «Por su blanca mano».

Jarabes para Refrescos
esencialmente de azúcar
y yugo de frutas ::
Zarza - Grosella - Limón
Naranja - Fresa - Piña - Plátano
Sidra - Granadina

Antigua CASA LLOFRIU